关于2022年度财政专项资金及专项债券资金绩效评价情况的报告

——2023年12月19日在六届人大常委会第19次会议上
大祥区财政局局长 何晓峰

主任、各位副主任：
[bookmark: _GoBack]全面实施预算绩效管理是党中央、国务院的重大决策部署。为推动全面实施预算绩效管理落地见效，中央顶格出台了实施意见，即《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号），并将全面实施预算绩效管理写进《预算法》，写进党的十九大决议。根据中央的精神，湖南省制定了一系列的预算绩效管理办法和操作细则，意在夯实主体责任，硬化激励约束，并提出到在全省基本建成“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效管理体系。我区的预算绩效管理工作在区委、区政府正确领导和区人大的大力支持下，区财政局按照“做实绩效目标、做精绩效评价、用好评价结果”的总体思路，着力构建预算绩效管理体系，着力营造预算绩效氛围，着力提升预算绩效管理水平；下面我就今年财政专项资金及专项债券资金绩效评价的情况报告如下，敬请审议。
1、 预算绩效的总体情况
（一）预算绩效评价及部门自评情况
2023年4月，区财政局下发了《关于开展2022年绩效评价工作的通知》，要求区级各部门对列入2022年预算管理的单位开展整体绩效评价自评，实现项目支出绩效自评全覆盖，全区87个单位开展了整体绩效自评，涉及财政资金143149万元，各单位进行自评打分，并撰写了自评报告。由于相关基础工作落实到位，我区财政支出绩效评价工作实施顺利，评价结果总体较好。
（二）重点预算绩效评价情况
重点预算绩效评价项目9个（其中：专项债券项目2个，城乡居民基本医疗保险基金项目1个，政府购买服务项目1个，部门整体支出项目5个），金额共计46162.04万元 。项目使用涉及老旧小区改造、水环境治理、乡村振兴、城乡居民医疗基金等工作，都是覆盖面广、社会关注度高。由区财政局委托湖南湘亚联合会计事务所对2022年老旧小区改造项目专项债券资金2600万元、城乡居民医保基金专项资金18019万元和中心办部门整体支出资金2238.88万元开展现场绩效评价；湖南南方会计师事务所对湖南省邵阳市资江南岸雪峰桥至桂花桥水环境综合治理工程项目专项债券资金4500万元和区退役军人事务局部门整体支出资金5664万元开展现场绩效评价；邵阳宏升财务咨询有限公司对智慧环卫一体化项目一般债券资金4550万元、区农业农村局部门整体支出资金4484.06万元、区蔡锷故居部门整体支出资金2267万元和区市场监督管理局部门整体支出资金1839.1万元开展现场绩效评价。项目评价从业务、财务、效益三个指标内容进行分析，部门整体评价从预算配置、预算管理、产出与效果和社会评价四个指标内容进行评价，并组织实施，最终得出评价分和等级。重点评价的9个项目，绩效评价结果评定等级为良好，其中：4个专项资金绩效评价平均得分85.69分，5个部门整体支出绩效评价平均得分86.56分。（详见附件1）
二、现场评价工作开展情况
（一）精心组织安排，做细事前准备。一是按照预算绩效管理提质增效的要求，确定评价依据、评价内容、评价步骤、评价要求。二是成立现场评价组织机构，组织协调评价过程。各项目成立现场评价组，负责绩效评价的数据采集、归纳、汇总、评议和评价报告的撰写。
（二）抓住关键环节，做实现场评价。科学设置评价指标，细化量化投入、使用、产生、效益等个性指标，形成既体现绩效评价共性、又展示不同行业特性的绩效评价指标体系。紧扣绩效管理责任主体、资金运行、项目建设三条主线，重点分析资金经济效益、社会效益和生态效益的实现程度，挖掘资金管理和项目运行存在的主要问题，从经济性、效率性、效益性、公平性等方面对资金支出进行客观、公正的测量、评判。
（三）精确把握尺度，合理划定等级。绩效评价结果分优、良、较差、差四个等级，采取评价与评级相结合的形式：90（含）—100分为优，80（含）—90分为良，70（含）—80分为较差，70分以下为差。为做到精准语言，评价指导组从报告撰写开始进行全过程指导、审核，重大问题实行综合评议。
三、专项资金及专项债券资金绩效评价发掘的主要成效
（一）制度建设不断加强，工作方式有所创新。项目单位在项目建设和资金使用过程中，能够围绕绩效目标，建立健全工作机制，明确岗位职责，让绩效理念贯穿项目建设全过程。如2022年城镇老旧小区改造项目在项目建设过程中实行资金使用与绩效双监控，预算执行率达到了100%，项目支出规范，项目实施顺畅，未发现截留、挤占、挪用、虚列支出等现象。
（二）项目选择注重民生，资金使用注重绩效。 9个重点评价项目，其中：水环境污染防治项目1个，基础设施项目1个，医疗基金项目1个，环境卫生项目1个，城乡社区建设项目1个，文化与旅游项目1个，农业农村建设项目1个，市场监督项目1个，退役军人事务项目1个。这些项目实施，即有直接经济效益，也有社会效益，生态效益和人文效益。一是增进民生福祉。邵阳市资江南岸雪峰桥至桂花桥段综合治理工程项目是综合效益的惠民工程，项目实施后，将为邵阳市城乡居民提供优质的休闲场所，有利于改善当地生态环境，提升城市品位，促进居民健康。老旧小区改造项目完善了道路、雨水、污水、电等基础设施，沿线周边商业等服务设施的开发，都将对项目区及周边居民的生活质量有较大的提高。城乡居民基本医疗保险基金项目的实施实现了大祥区的社会稳定与和谐，为城乡居民提供了医疗保障，支付结算及时，提高了参保人的医疗保障水平，减轻了医疗负担，提高了城乡居民的幸福感和获得感。二是助力乡村振兴。如农村人居环境整治直接改善了农村环境的现状，促进地区产业增产增收。三是增强城市发展。智慧环卫一体化建设项目的实施，改善了市容市貌，提升城市形象；垃圾循环利用，实现“资源节约、环境友好、城乡统筹”的生态发展模式；提供劳动保障，增加了社会就业，取得了较好的社会效益。
（三）绩效理论明显加强，绩效氛围逐步形成。一是项目单位重视绩效，按照绩效管理要求，明确绩效责任，规范工作流程。如老旧小区改造建设资金从项目论证、立项、采购、施工、验收，全程引进绩效理念，用绩效理念管理项目，管理资金。二是项目实施单位主动对接评价机构、积极配合现场评价，没有出现明显的不支持、不配合绩效评价的现象。三是现场评价边评边改，评改结合，大部分被项目单位能正视评价过程发现的问题，对问题能改则改，应改尽改。
四、专项资金绩效评价发现的主要问题
（一）绩效管理意识有待提高
部分单位对债券项目的绩效管理相关概念理解还不够透彻，未对绩效目标实现程度，债券资金使用进度，目标保障措施，目标偏差情况进行监控，在绩效目标管理、绩效监控等方面还需加强进一步的学习。
（二）项目管理制度不健全
根据项目实际情况没有建立专门的项目管理制度，包括项目施工管理、采购管理、合同管理、进度管理、质量管理、成本管理等各方面的内容，以明文规定来进一步加强对项目的日常管理，确保项目建设和运营稳步推进。
（三）完善项目实施过程管理
单位在项目实施中过程未进行事中监控管理，导致绩效管理工作缺少事中监控环节，对项目的预算执行进度和绩效目标实现程度不能有效控制，对绩效目标执行偏差和管理漏洞。
五、我区预算绩效管理工作的下一步思路和建议
（一）夯实主体责任，硬化责任约束。紧扣重点任务，明确预算绩效管理主体责任；健全绩效自评、部门评价结果抽查和财政再评价机制，突出评价重点，集中评价力量，提升评价结果的权威性和公正性，全面推动预算绩效管理。
（二）加强绩效目标编制指导，筑牢绩效管理管理基础。拟在编制2024年部门预算时，对预算单位绩效目标编制进行指导，切实提高绩效目标的编制质量；并探讨引进第三方机构参与预算绩效全过程管理。
（三）优化资金分配，提升资金绩效。坚持预算资金向民生项目倾斜，向重点项目倾斜，做到握紧拳头保重点，集中财力办大事。对未实施或实施难达预期目标的项目，应及时调整项目、收回资金。
（四）强化结果应用，树立工作权威。一是抓好问题整改，对评价发现的问题，督促被评价单位认真整改，及时反馈整改情况。二是及时公开绩效评价报告，接受社会监督。
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