2022年度大祥区教育局整体绩效评价报告
根据《中华人民共和国预算法》、湖南省人民政府《关于全面推进预算绩效管理的意见》（湘政发〔2012〕33号）、中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发[2019]10号）等相关规定，我单位领导高度重视，认真组织，对2022年部门整体支出进行了绩效评价，现将我单位部门整 体支出绩效评价情况报告如下：           

一、部门概况

大祥区教育局预算单位48个，其中1个一级预算单位和47个二级预算单位，一级预算单位即教育局本级，二级预算单位包括大祥一中等47所中小学校。

大祥区教育局机关及全区各中小学校均为财政预算全额拨款单位。2019年1月1日起执行政府会计制度。

(一）部门基本情况

1、单位机构设置

大祥区教育局是大祥区人民政府主管全区教育事业的工作部门。内设办公室、政工股（加挂“教育基金会办公室”、“毕业生就业指导中心”、“语言文字工作委员会办公室”、“关工委、老协”等四块牌子）、教育工作股（加挂“招生考试委员会办公室”、“行政审批服务”两块牌子）、财务审计股、教育督导室、综治安全股（加挂 “校车管理办公室”牌子）、学校基建办公室、教师发展中心、教育事务中心、校外教育培训监管股10 个职能股室。有下属中心学校 8 所，中小学校 41所；有民办幼儿园 51 所 , 民办培训机构 90所，有公办幼儿园28所。大祥区教育科技局实有人数2728人 , 其中在职1784人 , 退休944人。   

2、人员情况

2021年12月底教育系统核定人员编制1954人，实有在编人数 1784人、在职人数1784人。

职能职责

（1）.贯彻执行上级关于有关教育工作的法律、法规，研究拟订全区教育改革与发展战略和规划，并组织实施。
（2）.负责全区各类教育的统筹规划和协调管理，会同相关部门制定各类学校的设置标准，指导各类学校的教育教学改革，负责教育基本信息的统计、分析和发布。
（3）.负责推进义务教育均衡发展和促进教育公平，负责义务教育的宏观指导与协调，推进义务教育均衡发展，促进教育公平；指导普通高中教育、幼儿教育、特殊教育工作制定检查教育教学基本要求和教育基本文件，全面实施素质教育。。
（4）.权限内指导以就业为导向的职业教育的发展与改革，拟定教学指导文件和教学评估标准，指导中等职业教育建设和职业指导工作。
（5）、统筹管理本部门教育经费；参与拟定全区教育经费使用、教育拨款、教育基建投资政策；负责统计和监测全区教育经费的投入和使用情况；按有关规定管理港澳台以及有关机构和组织对我区的教育援助和教育贷款；指导、管理、资助家庭经济困难学生工作；指导和组织实施教育系统内部审计工作。
（6）、落实好教育与乡村振兴的有效衔接；
（7）、指导区属各类学校的意识形态、精神文明建设、德育、体育卫生与艺术教育以及国防教育等工作，指导区直教育单位的党建、宣传、统战、和群团工作，指导和协调教育协调的稳定工作；
（8）、依据《教师法》规定，在职责范围内，主管全区教师工作；贯彻实施区级各类教师资格标准，会同有关部门研究制定区内各类学校编制标准；负责全区普通中小学调整布局；指导教育系统人才队伍建设。
（9）、统筹管理全区大中专毕业生的档案和就业指导工作；会同有关部门制定毕业生就业安置政策，提供优质服务。
（10）、组织、指导全区教育督导工作。
（11）、统筹管理全区语言文字工作，制定全区语言文字规划并组织实施，指导推广普通话和规范字及普通话师资培训工作。
（12）、负责区直教育单位干部管理工作，指导区直教育单位干部思想教育及有关培训工作。

（13）、 完成区委、区政府交办的其他工作。
   单位整体支出情况

本年度支出合计29503.69万元，其中：基本支出18507.38元，占62.73%，是指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费；项目支出10996.31万元，占37.27%。

 是指单位为完成特定工作任务或事业发展目标而发生的支出。
二、单位整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

2022年度本单位基本支出18507.38万元，其中人员经费支出18215.44万元，主要用于在职和离退休人员支出；公用经费支出291.94万元，主要用于单位日常办公支出。

（二）项目支出

2022年度本单位项目支出10996.31万元，主要用于各类专项业务支出，如支持学前教育发展、公办幼儿园公用经费补助、薄改能力提升、化解大班额奖补资金、义务教育保障机制经费、长效维修机制等。

三、单位项目组织实施情况

本单位严格遵照相关支付制度、经费管理办法来管理和使用财政资金，政府采购项目按照政府采购管理办法组织实施。对已具备验收条件的项目，及时组织验收、移交使用。同时加强对资金的监督管理，采取事前、事中、事后相结合、日常监督和专项监督相结合的方式，对资金使用行为实施全过程监督管理。
四、资产管理情况

    一是加强会计核算。严格执行现行固定资产管理制度，对购入的固定资产、收到的无偿调拨资产等及时入账，并按照数量、金额登记行政事业单位动态管理系统，编制固定资产卡片，确保账面上能真实、完整地反映单位的固定资产情况。二是加强程序管理。对纳入政府采购目录范围内的资产采购，必须报政府采购办进行政府采购；未纳入预算的固定资产，不得随意采购，确需急用，必须经相关部门批准。三是加强内部监督。指定专人对资产进行管理，定期或不定期地对固定资产进行盘点，做到账账相符、账物相符、账卡相符。
五、单位整体支出绩效情况

2022年度本单位整体支出绩效目标已经完成，总体评价较好。具体如下：

严格控制预算支出，逐步压减一般性支出。资金的拨付基本在规定时间内完成。不断强化教育教学中心意识，夯实常规管理，以常规促常态，以常态促内涵，内化成师生的自觉意识和行为，提高教育教学质量。稳步推进基础教育课程改革，积极推动教育改革，培养学生的综合能力和创新思维，促进学生全面发展，全面提升教育教学质量。
六、存在的问题
1、工程项目建设专项资金支付进度慢，导致年末上级专项资金结转较多。究其原因一是新建项目实施启动慢。由于项目建设前期报建、报批手续繁杂，牵涉的部门较多，有的部门收费也没有明确的规定，协调难度大，办理审批手续环节多、时间长，导致工程建设开工滞后。二是项目建设管理不够到位，工程施工进度慢。三是项目工程建设过程资料收集、资料整理不够规范，以致工程竣工备案和结算审计办理受阻。

2、部分专项资金年初预算没有安排足，在实际执行的时候需要追加。
七、改进措施和有关建议
严格预算执行管理。学校部门预算确定后全部下达各单位，对每项预算资金的拨付均严格执行国库集中支付制度有关要求，做到审批程序规范，资金拨付及时。

八、其他需要说明的问题

无
邵阳市大祥区教育局

                                        2023年8月22日

