2021年邵阳市大祥区就业服务中心部门绩效评价报告

一、部门简介
(一)、部门职责
(1)配合劳动保障行政等部门制定和完善就业再就业政策，落实职业介绍补贴、公益性岗位补贴、社会保险补贴、职业技能鉴定补贴、特定就业政策补贴、小额贷款担保基金和微利项目的小额担保贷款贴息以及扶持公共就业服务等政策。
（2）提供就业政策法规咨询服务。
（3）开展统筹城乡就业工作，统筹做好城乡各类群体的就业服务工作。
（4）建立就业困难人员和农村贫困户数据库，对就业困难人员和农村贫困户实施就业援助，建立就业援助长效机制。
（5）在劳动保障行政部门指导下，组织实施劳动力资源调查和就业与失业情况统计分析工作。
（6）指导人力资源服务中心发布市场工资指导价位信息、职业供求信息和职业培训信息，提供职业指导、职业培训、职业介绍、创业培训、小额担保贷款、劳动保障事务代理等服务。
（7）指导办理就业登记、失业登记等事务，管理辖区内失业人员档案。
（8）指导本行政区域内公共就业服务体系的建设和业务工作、就业服务功能的拓展，定时对工作人员进行业务知识培训。
（9）、承办劳动保障行政部门交办的其他工作。
(二)、机构设置及决算单位构成
[bookmark: _GoBack]根据邵阳市大祥区编制委员会办公室《关于重新设置二级事业机构的通知》（大编发【2002】6号）和《关于大祥区就业服务中心由差额拨款改为全额拨款批复》（大编发【2003】10号），设置大祥区就业服务中心，现为区人力资源和社会保障局所属副科级公益类事业单位。
二、财务收支情况说明
（一）收入决算情况说明
本年收入合计 36.75万元，其中：财政拨款收入32.2万元，占87.61%；上级补助收入 0万元，占 0 %；事业收入 0万元，占0 %；经营收入 0万元，占0 %；附属单位上缴收入 0万元，占  0 %；其他收入4.55万元，占12.39%。
（二）支出决算情况说明
本年支出合计36.75万元，其中：基本支出36.75万元，占 100 %；项目支出 0 万元，占 0%；上缴上级支出 0万元，占 0 %；经营支出 0 万元，占 0 %；对附属单位补助支出 0万元，占 0 %。
（三）收支结余情况说明
 2021年，本单位年末结转和结余资金0万元，其中：基本支出结转0万元，项目结转0万元。
（四）严格遵守各项财经纪律和财务管理制度，及时公开预决算，自觉接受财政和社会监督。加强财务管理，强化预算编制和执行，有效实施内部监督和控制，保证会计资料的真实性和完整性。实行“收支两条线”，确保财务收支平衡，加强财产物资管理，保障各项工作正常开展和目标任务完成。整体支出平稳，较好地实现社会效益和可持续效益目标。
三、预算绩效情况
本部门整体支出和项目支出实行绩效目标管理，本部门整体支出和项目支出实行绩效目标管理，纳入2021年部门整体支出绩效目标的金额为36.75万元，其中，基本支出36.75万元。
 四、绩效完成情况
今年，我局认真贯彻党的十九大会议精神，在区人社局的正确领导和上级劳动就业部门的精心指导下，仅仅围绕已“发展民生保稳定，服务民生促和谐”的工作思路，以就业改善民生为出发点，不断推进大祥区民生实事进程，突出抓好全民就业创业，确保就业再就业工作的有序开展，按时完成年任务。
四、评价结论及建议
（一）评价结论
综上所述，我单位在预算编制、预算执行、支出绩效方面，严格按照规定执行，合理安排支出，使财政资金发挥最大使用效益。
　（二）存在问题
　预算管理和财务管理有待加强，经费核算需进一步完善。在核算过程中部分支出难以区分支出范围，资金使用存在界限不清的现象。
（三）改进建议
1、细化预算编制工作，认真做好年初预算编制。进一步加强单位内部各股室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关要求进行编制。
2、加强财务管理，严格财务审核。加强单位财务管理，健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为。在费用报销时，按照预算规定的项目和用途进行资金使用审核、支付及财务核算，预防超支现象的发生。
3、加强对相关人员培训，特别是针对《预算法》、《政府会计制度》等方面学习培训，规范部门预算收支核算，切实提高部门预算收支管理水平。
