2023年度檀江街道工作总结

2023年，在区委、区政府的坚强领导下，檀江街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕“五城三园三中心”工作目标，团结带领全街道广大党员干部群众，真抓实干，精准发力，统筹推进党的建设、经济建设、社会建设、民生保障等各项重点工作，各项事业发展取得新成效。
1、 工作开展情况
（一）把方向、明思路，政治建设不断强化。一是把握正确政治方向。通过“第一议题”、中心组学习、“三会一课”等形式深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记重要指示批示精神，街道班子成员紧密结合新时代新实践新要求，紧密结合思想实际、工作实际开展研讨交流，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，确保各项工作落实、落细、落地，通过学习研讨，全体班子成员不断增强政治敏锐性和政治鉴别力，在大是大非、重大原则问题上时刻保持高度的政治警惕，以实际行动忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”、捍卫“两个确立”。二是全面加强政治领导。坚持把党的政治建设摆在首位， 推动党的各级组织坚持和加强党的全面领导，推动党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。严明党的政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，认真执行民主集中制、谈心谈话、民主评议党员等制度，推动党的组织生活经常化、规范化、制度化。三是涵养良好政治生态。严格按照街道职责范围、议事规则、决策程序办事，凡遇重大问题，坚持集体研究、集体决策。严格执行民主集中制原则，有效杜绝“一言堂”和“临时动议”，班子成员的凝聚力不断增强，干事创业的良好氛围持续巩固。全面贯彻新时代党的组织路线，突出政治标准，坚持事业为上，鲜明树立能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的用人导向，营造心齐气顺、风清气正的干事创业氛围。
（二）补短板、强保障，民生福祉不断改善。一是全力推动乡村振兴。落实“一月一排查、一月一研判”的工作机制，做到“一户一画像”，新增监测对象5户15人，其中脱贫不稳定户4户14人，突发严重困难户1户1人。帮助贫困学生申请雨露计划教育补助32户32人次，补助资金9.6万元；为379人提供公益性岗位，产业帮扶企业吸纳就业38人，实现脱贫人口就业398人。精准制定“一村一策”，檀江社区“金秋多糖桔”、新塘村“宝庆朝天椒”和多田村“青山一号”甜瓜等项目已初具规模，2023年，全街道村级集体经济总收入达122.4万元，较上年增长32.33％，多田村、六甲社区总收入超过20万元。二是加速推进项目建设。国家级农业科技示范园征拆工作有序推进，湘商路、木石路、雨檀路征拆任务全部完成，中药饮片项目、安置地、观光渠180余亩征地已完成。横冲工业园吉河铝业完成厂房建设，污水处理厂管道铺设已基本完成，园区道路完成“白改黑”。双江口污染防治、生态观光渠建设稳步推进中。三是积极为民排忧解难。东风水厂檀江片区管网提质改造全部完成，双江社区自来水完成管网施工，正在对接市自来水公司逐户安装智能水表，有望彻底解决困扰两个村（社区）多年的饮水难题。S338六甲段“白改黑”顺利完成，新建及加宽村道5公里。高标准完成2023年改厕任务数65座。全面开展问题厕所摸排与整改，街道自2013年以来各级财政支持改造的所有农村户用厕为1065座，目前排查出问题厕所124座，已全部整改到位，顺利通过省级现场检查验收，荣获2023年度全区农村改厕先进乡镇（街道）。顺利完成齐心、茶园两座水库除险加固，目前已正常蓄水，荣获2023年度全区水利建设先进单位。四是强力推进卫片执法和田长制工作。严格落实党中央土地管理“最严格制度、最严密法治”的指示精神，扎实开展卫片执法及百日攻坚违法用地整改，共处置历史遗留图斑50余宗，完成耕地恢复图斑96个，共计面积103.43亩，审批宅基地103栋，拆除农村“空心房”50余栋。田长制工作有序开展，巡田率、巡田时长均排名全区前列，2023年全年新增违法图斑为0。五是切实抓好粮食生产。加大宣传引导，悬挂宣传横幅30余条，发放政策宣传资料8000余份，积极营造全街道种植双季稻氛围。多方筹措资金整修改造水利电排5座，新增抗旱电杆37根，整修山塘20余口，保障粮食稳产增收。六是扎实开展人居环境整治。深入学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验，全力构建“支部引领、党员带头、群众参与”的共治共享格局。街道先后发动党员干部、群众1200余人次，清理垃圾杂物80余车，拆除彩布围园50余处，辖区环境卫生水平明显提升，5月份农村人居环境整治排名全市第一，获“十佳乡镇”荣誉。七是全力做好生态环保工作。认真贯彻落实习近平生态文明思想，狠抓空气质量提升，街村两级组建7支巡逻队每天定期开展禁烧巡查，发放宣传资料5600余份，整治裸露砂石厂3个，2023年10月份以来环境空气质量各项指标均排名全市二类乡镇（街道）前列，11月份邵阳市城区乡镇（街道）环境空气质量考核中位列二类区域第一名，获“2023年全区污染防治攻坚战先进单位”。
（三）保安全、护稳定，治理基石不断夯实。一是全面加强社会治理。坚持“以人为本”的发展思想，切实加强安全生产、防溺水、道路交通安全、禁毒、反电诈、信访维稳、利剑护蕾七项重点工作，稳步推进市域社会治理现代化建设。严格落实“五包一”责任制和“一二三四五”的工作机制，做好辖区内18位信访重点人员和涉军重点群体的稳控和不稳定因素排查化解工作，全国和省市“两会”等重要时间节点实现“三个零”“五个不发生”的特护期目标，全年无1人在京登记，荣获2023年度全区信访工作先进街道。年内未发生学生溺亡事故、较大以上安全生产事故、非安全生产事故和交通安全事故和未成年性侵事件。坚持发展新时代“枫桥经验”，高标准推进模范司法所建设，顺利通过省司法厅现场验收，成为邵阳市五个省级模范司法所之一。全力抓好武装工作，积极推进“一部一站”阵地建设，荣获全市“一部一站”紧密协作先进单位，全区武装工作先进单位，三名基干民兵在参加省市两级组织的比武竞赛中获奖。二是高位推动片组邻“三长制”工作。由46名“片长”，200名“组长”，486名“邻长”联系服务村（居）民6807户，实现代表联到户、户户有人联、家家有服务。建立“街道普遍培训、村（社区）兜底培训”机制，培训“三长”800余人次。紧扣“三长”职责发挥，全力做好服务群众工作，“三长”调解邻里纠纷100余件，2名邻长获评“大祥区优秀邻长”，切实推动睦邻互助，提升治理实效。
（四）抓基层、强基础，组织建设不断加强。一是扎实推动主题教育走深走实。坚持把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为主题教育核心内容，引导班子成员进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。主题教育期间，全体班子示范带动各基层党组织开展集中学习研讨85次、专题党课宣讲41场、“送学上门”200余次，发放必读书目1000余本，广大党员干部的政治理论水平和服务大局的意识得到不断提高。大兴调查研究之风，班子成员深入一线发现、解决东风水厂檀江片区管网改建等民生实事20余件。二是持续夯实基层党建基础。扎实开展“一月一课一片一实践”主题党日活动，各级党组织开展“微党课”活动300余场次，带动党员人人做教员、人人受教育；组织党员集中观看《初心接力》《公与私》等党员教育专题片18部，实现党员学有标杆、行有镜鉴；各支部结合主题党日开展“吹响环境整治集结号，奏响宜居乡村振兴歌”等实践活动170余次，广大党员在实践活动中，践行在党为党、在党爱党的初心和使命。全面推行片组邻“三长制”，实现代表联到户、户户有人联、家家有服务，2名邻长获评“大祥区优秀邻长”。三是着力推进各领域党建工作“齐头并进”。选派3名党建指导员指导两新组织党建工作，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想引领两新组织高质量发展，推动两新领域主题教育取得扎实成效。强化两新组织党员作用发挥，发动在职党员参加文明劝导、环境卫生整治等志愿服务10余场。同时，进一步加强新时代离退休干部党的建设工作，定期召开会议研究老科协、老体协工作，组织召开老干部座谈会2次，为退休职工举行荣誉退休仪式，让老干部真切感受到党和政府的温暖。
[bookmark: _GoBack]（五）强监督、重惩防，政治生态不断净化。一是强化作风建设抓整治。推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项活动，召开年轻干部座谈会2次，组织全体干部参观区廉政教育基地，累计开展廉政谈话210余人次，组织观看《持续发力纵深推进》等警示教育片8次。深入开展“两带头五整治”纠风防腐专项行动，召开各类会议20余次及时传达关于作风方面的指示批示精神、通报等，定期发布廉政提醒清单，常态化开展作风督查，全年共发出干部作风督查通报23期。二是强化政治担当抓整改。认真落实省市区“三湘护农”有关会议精神，认真开展自查自纠，积极配合区专班对丰盈、双江开展“麻雀式解剖”，自查自纠和督查反馈的五个方面已全部整改到位；市委第十一交叉巡察组反馈的双江、新塘乡村振兴方面共计30个问题全部整改销号。三是强化财务管理抓整顿。进一步加强街村两级财务管理，主动聘请专业会计事务所对街道本级及下辖6个村（社区）开展全面审计，将村级财务及“三资”管理纳入街道经济发展办公室统一管理，全面推行“四议两公开”，利用“互联网+监督”平台，对民生资金项目、村级事务、财务等事项进行网上公开，增强村级村务、财务工作的透明度。坚持以案为鉴、举一反三，全面开展自查自纠，村级财务管理进一步规范，顺利通过市级检查。
二、下一步工作思路和举措
回顾2023年的工作，虽然取得了一定的成效，但仍存在一些不足：抓干部队伍建设力度还不够大，抓集体经济发展思路还不够宽，基础设施建设与预期仍有差距，檀江街道将继续砥砺奋进、狠抓落实。
（一）强化思想引领抓队伍建设。严格落实《关于巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果的意见》《党史学习教育工作条例》要求，加强干部教育培训和日常管理监督，引导广大党员干部在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下实功、下苦功。深入挖掘农村致富带头人，加强后备力量储备和培养，着力培育和打造农业农村实用人才队伍。
（二）强化产业发展抓经济增收。立足实际发展特色产业，提前谋划项目、紧盯项目进度、协调存在问题、积极争取资金支持，打造抓党建促乡村振兴示范区、示范带，实现集体增收、产业增效、发展增速的共赢局面。
（三）强化统筹投入抓设施建设。街道将对各村（社区）基础设施建设进行统一规划，分步实施。加强统筹协调，整合各方力量，加大向上争取资金力度，持续推动基础设施建设，为农民生产生活提供更大便利。积极配合项目建设，推动项目又好又快完成，全力营造良好营商环境，为经济发展提供坚实保障。
