附件1：

2023年度邵阳市大祥区征地和房屋征收
工作办公室部门整体支出绩效评价报告

一、部门概况
(一)部门基本情况
1、在职人员情况
邵阳市大祥区征地和房屋征收工作办公室(以下简称大祥区征收办)编制人数12人，实有人数12人。
2、机构设置
从预算单位构成看，大祥区征收办部门预算包括大祥区征收办本级预算，无所属二级机构预算。大祥区征收办单位内设机构包括：办公室、财务室、党建办、集体土地征收股、国有土地征收股等5个内设机构。 
3、主要职能:
受区人民政府委托承担本辖区内集体土地征收、集体及国有土地上房屋征收工作的实施协调和管理等职责。
4、重点工作计划:
①持之以恒夯实党建工作。坚持以党的建设为统领，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极探索推进党建工作的有效载体和办法，紧紧围绕上级工作部署，切实提高党的建设质量，深化理论武装、推进正风肃纪，增强党支部的凝聚力和战斗力，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，不断推动征收工作迈上新台阶。
[bookmark: _GoBack]②坚持以人民为中心，实施阳光征收。通过调查摸底，认真分析住户情况，全面实施“三榜公示，二级审核”的阳光征收模式，坚持廉洁征收、和谐征收，把征收政策、评估机构选定、征收补偿流程、征收评估价格、分户征收补偿结果等被征收人关心的内容全部公开，把住户最想了解的、最不放心的问题全面公示，杜绝“暗箱操作”。
③稳步有序推进征收工作。紧紧围绕重点工作部署安排，努力完成上级交办的征地和房屋征收工作。
④加强征收队伍建设夯实基础。强化征收队伍专业能力建设，以政策培训、法律讲座、征收实操、业务交流等方式，着力提升我区干部职工的征收专业能力，为征收项目实施打下坚实基础。
(二)部门年度预算收支余情况、部门整体支出使用方向和主要内容、涉及范围等。
2023年度收、支总计215.08万元。年末无余额。本单位整体支出主要用于单位保运转，保开支，用于单位人员的各项工资、奖金、绩效、社保、工会福利和公用经费等基本支出。
二、部门整体支出管理及使用情况
(一)基本支出
基本支出的主要用途、范围以及资金的管理情况，尤其是“三公”经费的使用和管理情况。
1、本单位基本支出143.02万元，主要用于单位内人员的工资、奖金、绩效、社保、工会福利以及办公经费等。
2、“三公”经费的使用和管理情况:2023年度“三公”经费财政拨款支出预算为0万元，无公务接待、公务用车运行及维护和因公出国(境)费等，年末“三公”经费支出决算数亦为0万元。
(二)项目支出
本单位项目支出72.05万元主要用于支付拆迁补偿款。
三、资产管理情况
区征收办截至2023年12月31日固定资产净值共计15176元，包括办公桌椅及电脑等。
2020年12月区征收办制定了《内部控制管理手册》，资产管理部分制度规定固定资产管理人员职责、固定资产范围以及购置形式、固定资产管理方式与维护流程。制度较为详实、适用，执行基本到位。
4、 部门整体支出绩效情况
（1）绩效管理评价工作开展情况
根据预算绩效管理要求，我单位组织开展整体支出绩效评价，2023年度支出合计87.43万元，其中基本支出60.43万元，项目支出27万元，政府性基金预算支出0 万元。从评价情况来看，2023年我单位履职工作任务目标的实现程度好，社会公众、服务对象满意度高，整体支出绩效评价总体情况较好。
（2）部门决算中项目绩效自评结果。
     我单位已开展整体支出绩效自评工作，一般公共预算支出72.05万元。其中拆迁支出72.05元，这些支出这用来补偿拆迁群众的补偿费。从评价情况来看，2023年我单位履职工作任务目标的实现程度好，社会公众、服务对象满意度高，整体支出绩效评价总体情况较好。
  （3）部门评价项目绩效评价结果。
   我办对拆迁项目自评打分98分，继上述自评结果我单位将继续按要求认真完成上级领导安排的工作，把此项工作作为工作重点来执行，尽我们最大的能力把拆迁工作做好，使群众得到满意的答案。

五、其他需要说明的问题(综合自评情况)
区征收办2023年部门整体支出绩效评价情况如下:本部门按预算要求规范使用本单位资金，促使项目顺利实施，没有擅自调项、扩项和缩项，未挤占截留挪用专项资金，审批程序规范，上完成了上级交办的征收计划目标，经综合评定，本部门2023年整体支出绩效自评得分97分，评价等级为良。

