附件2:

2020年度中国人民政治协商会议

邵阳市大祥区委员会办公室

部门整体支出绩效评价报告

一年来，我们以“政治协商年”活动为抓手，围绕全区经济社会发展重点、难点、热点调研建言，努力提升协商议政成效。一是紧扣中心工作确定协商议题。将协商分成专题议政性常委会会议协商、专题会议协商、对口协商和提案办理协商四类。紧扣区委、区政府重大发展战略，通过广泛征求意见，确定了4个专题议政性常委会会议协商议题，1个专题会议协商议题，4个对口协商议题。并从区委区政府领导批示的重要提案中选取3件提案作为提案办理协商议题。建立区政协领导牵头、委室承办、委员参与、区领导和部门协商的工作机制，对四类协商议题，根据调研和工作开展情况，坚持一季度一协商，把协商事项对接落地。二是围绕热点难点开展调查研究。将社区治理创新作为落实省委“1+5”文件的重要发力点，联合长沙民政职业技术学院开展课题调研。采用问卷法、访谈法、文献法、比较法，深入25个社区，访谈948位居民、25位社区主职干部和414位社区工作者，赴长沙市和永州市开展横向考察。形成了《城市化背景下大祥区城市社区治理创新研究报告》，从社会经济发展现状及社区治理面临的挑战、社区治理的实践与局限、社区治理创新的对策与建议三个方面进行了详细论述，提出大祥区摆脱社区治理困境的5类12项建议，为区委加强和改进社区治理提供了决策参考。此外，组织区政协各委室和相关界别委员围绕乡村教师人才队伍建设、巩固脱贫成果、优化营商环境、农业产业化等课题开展调查研究，为高质量协商议政夯实基础。三是着眼落实落细开展协商议政。通过区政协常委会议、专题会议、专委会议、界别会议等形式，对社区治理、乡村教师人才队伍建设、优化营商环境、十四五规划编制、农业产业化等方面工作开展协商议政。定期听取全区经济社会发展情况、委员提案办理情况等通报，就发展计划、财政预算、综治民调、信访稳定、项目建设、招商引资、政协干部选任等重大事项进行协商沟通。一年来共向区委、区政府和相关职能部门提出合理化建议意见76条，协商调度重点工作23次，积极协商推动落实落细。

我们还积极配合市政协围绕全区耕地抛荒、生猪恢复生产、农产品加工企业复工复产和菜篮子市场供给当前农业农村四项重点工作开展了调研。承办市政协“提案工作条例修订座谈会”筹备会议，参与了《政协邵阳市委员会提案工作条例》的修订，形成了大祥区《市政协提案工作条例修订建议汇总》。按照市政协关于“提高兜底贫困户脱贫质量”专题议政性常委会议工作要求，组织相关职能部门深入调研，采取“诸葛亮会”的方式开展研讨，形成了提高兜底贫困户脱贫质量的意见建议。

认真开展提案和视察工作，通过党政主要领导批示督办、主席督办等方式加大提案办理力度。把4件由区委书记和区长批示的提案列为重点提案，并从中选取《用好蔡锷文化品牌，助推大祥发展建设的建议》《关于巩固河道治理成果，推进河道治理常态化的建议》2件提案，组织区政协常委通过现场视察、听取汇报、委员评议等方式进行督办，督促区蔡锷故居管理局、区水利局等相关部门单位抓好落实，切实增强了提案办理实效。区政协五届五次会议以来共征集提案20件，审查立案20件，交办20件，办结20件，立案率、见面率、办复率、满意率均为100%。

发动政协委员联系服务所在界别群众，组织政协委员纷纷深入基层一线“访民情、听民意、解民需”，了解民生领域的群众诉求、矛盾困难，并积极寻求对策。落实社情民意信息考核激励机制，充分调动委员采写社情民意信息的主动性和积极性，为群众利益呼喊发声。今年，共收到基层政协组织和各界别委员采写的社情民意信息30余篇，其中被省政协采用5篇，市政协采用8篇，特别是《关于做好疫情期间复工复产工作的建议》《关于加强抗洪应急救援力量建设的建议》得到省里有关领导的高度重视，《关于防止返贫的建议》《关于重视兜底贫困户稳定脱贫的建议》得到市委书记龚文密同志的亲笔批示。

坚持民主协商、体谅包容的原则，深化多党合作平台建设，尊重和保障各民主党派、工商联和无党派人士在人民政协履行职能的各项权利，凝聚共识。协助区委、区政府开展新形势下的宗教工作，深入清真南寺、宝祥寺开展调研，及时反映少数民族群众和宗教界人士的意见建议，促进宗教和睦。发挥文史工作“存史、资政、团结、育人”的重要作用，组建专门班子，发挥委员专长，全面征集大祥区的秀美景观、人文胜迹、文化遗迹等资料，编纂发行了《大祥印象》，共收录图片300余幅、文字20余万字，用源远流长的宝庆文化、生动鲜活的宝庆故事团结群众、教育群众、激励群众。圆满完成《文史博览》《湘声报》年度发行征订任务，以优秀刊物传扬优秀文化和爱国主义精神，扩大爱国统一战线的影响。积极参与“领导干部联系服务专家”活动，联系服务专业人才3人，为大祥发展引智引才、汇聚力量。

在新冠疫情狙击战中，我们按照中央和省市区聚焦夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利的要求，深入开展“双助双行动”活动。一是坚守抗疫防线。特别防护期，组织机关干部和委员深入街道社区，与基层干部同站一线、共战疫情，为抗击新冠疫情作出了积极贡献。二是助力复工复产。与企业负责人、贫困村干部、贫困户进行了深入沟通交流，直面问题，协商解决办法。共联系企业35家，其中帮扶6家，调研走访29家，收集了13个方面60余个问题，提出意见建议11条。督促所有企业一手抓生产，一手抓防疫，企业复工复产率达100%。

认真开展“三个一”助力脱贫攻坚行动，制定了《2020年大祥区政协“三个一”助力扶贫工作计划》，将巩固脱贫攻坚成果作为“政治协商年”活动的重点协商内容。结合大祥扶贫工作实际，组织开展“政协委员帮12户深度贫困户”行动。在省级贫困村划船村脱贫摘帽的基础上，继续巩固脱贫成果，组织8个委员活动组对口走访帮扶贫困户，了解掌握并帮助解决因疫情造成的农产品滞销、生产资料不足、就业困难等问题。组织陈少敏等委员医疗团队为贫困群众免费咨询、诊疗；召开罗市镇划船村2020年扶贫攻坚、乡村振兴工作协商会议，将大祥区宇航农业科技发展中心、油茶基地等5个项目作为2020年重点推进的产业扶贫项目，协调筹措产业帮扶资金73万元；为划船村五保户、精神病人等贫困人口全面落实兜底帮扶，帮助35户困难家庭增加收入，帮助12名学生就学；为划船村建设安全饮水工程，帮助解决17个组1000余人饮水困难问题；完成了划船村农网改造、山塘硬化、村组道路硬化、亮化工程等基础设施建设，从根本上改变其贫困面貌。2020年全区政协委员“三个一”助力脱贫攻坚行动参与率达100%。

我们还积极参与创国卫迎复审、创文创园、扫黑除恶、平安创建、招商引资、拆违控违、旧城改造、美丽乡村建设、巡河护河等一系列中心工作。深入基层联系点开展“民情大恳谈、入户大走访”活动，为群众排忧解难。

按照“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，深化委员和机关干部队伍建设。举办委员文化讲堂4期，先后邀请了张朋飞委员主讲《抗疫英雄故事》，陈少敏委员主讲《慢性病防治》，王彬彬委员主讲《军神蔡锷》，陈姿帆委员主讲《垃圾分类》，传播正能量，提振精气神。积极探索、创建委员工作室。目前已建成并投入运行的委员工作室2个，正在建设的3个。其中翠园街道戴家社区的文化艺术界委员工作室通过举办书画艺术展、委员文化讲堂，送艺术进社区，送知识给群众，得到了社区居民群众的好评。加强政协云平台建设，积极推进委员线上履职，促进政协工作提质增效。今年以来通过政协云平台报送社情民意信息8条，报送微建议9条，办理微建议8条。加强政协工作信息化工作力量，设立区政协信息中心，落实事业编制2个。此外，政协机关的平安机关创建、文明单位创建、信访维稳等中心工作均高质量开展。
