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2021年度中国人民政治协商会议

邵阳市大祥区委员会办公室

部门整体支出绩效评价报告

一年来，我们坚持把区委中心工作作为政协履职重心，以“学习视察年”活动为主线，积极履行政治协商、民主监督、参政议政职能，为大祥高质量发展履好职、尽好责。
积极开展政治协商。定期听取全区经济社会发展情况、提案办理情况等通报，积极就发展计划、财政预算、综治民调、信访稳定、项目建设、招商引资、委员推荐提名、干部选任等重大事项进行协商沟通。一年来，共完成专题议政性常委会议协商议题4个、专题会议协商议题1个、对口协商议题3个和提案办理协商议题3个；协商重点工作、重大项目建设16次，向区委、区政府和相关职能部门提出合理化意见建议36条。
有效开展民主监督。组织区政协委员通过现场视察、听取汇报、委员评议等方式围绕重大工作落实、重大项目推进等开展民主监督活动8次，内容涉及乡村振兴、产业发展、社会治理、住房、教育、医疗、文化等方面，及时向区委、区政府反映监督中发现的问题，并积极督促相关职能部门落实解决。办理政协提案20件，见面率100%，办复率100%，满意率100%。
努力做好参政议政。发挥政协专业人才优势，以专题调查研究为抓手，为大祥发展谏诤言、献良策。围绕社区治理、非遗保护传承、打造旅游文化街区、巩固脱贫成果、助推乡村振兴、优化营商环境等课题开展调查研究7次。先后形成《城市化背景下大祥区城市社区治理创新研究报告》等调研成果7项，获评省政协系统优秀理论文章三等奖1篇、市政协系统优秀调研报告三等奖1篇。

搭建平台密切联系群众。深入贯彻习近平总书记“政协委员要更好联系和服务所在界别的群众”重要指示精神，广泛构建委员联系服务群众平台，因地制宜开展委员工作室创建。高标准打造委员工作室19个，实现乡镇街道、委员进驻、APP上线“三个全覆盖”。文化艺术组委员工作室被授予邵阳市示范性委员工作室。探索“协商在一线”工作模式，围绕创全国家文明城市、常态化疫情防控、防溺水、反电诈、大气污染防治等当前重点工作，组织政协委员入室开展“微协商”“微调研”，共收集整理委员、群众意见建议90余条，向乡镇街道反馈建议17件。运用“政协云”平台积极推进委员线上履职。完成19个委员工作室的“政协云”线上配套，开通“智慧提案”“微建议”“委员值班”“社情民意”等在线履职功能。开展委员线上值班112人次，线上采集“微建议”133条，一大批群众身边的“烦心事”得到解决。
各尽所长全力服务群众。充分发挥政协委员人才优势，积极开展形式多样的服务活动。2021年翠园街道委员工作室组织学术界委员入室开展“邵阳党史”“总书记七一重要讲话精神”“十九届六中全会精神”微宣讲；围绕“庆祝建党100周年”举办大型书画艺术展。曾斌委员工作室利用业界人才资源，多次开展酒店业、餐饮业从业创业培训，免费培训超过1000人次；组织委员及企业家开展爱心助学活动，共捐款1.6万元，捐助校服196件。工商联联合委员工作室发动7名爱心企业家，为一名贫困大学生捐款5.3万元修缮危房。

深入基层开展中心工作。与基层干部群众同战一线、共战疫情，到联点社区逐楼逐户登门开展“敲门行动”“三防一禁”“幸福敲门、安全到家”等活动，对春节期间往返大祥人员进行双向摸排。持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在原省级贫困村划船村开展驻村帮扶，帮助引进大祥区宇航农业科技发展中心、油茶基地等5个项目，推动完成村道、干渠、电网等基础设施改造11项。
坚持民主团结凝聚共识。坚持尊重和保障各民主党派、工商联和无党派人士在人民政协履行职能的各项权利，对其提出的提案重点办理、反映的社情民意信息重点报送、提出的意见建议重点研究。协助区委、区政府开展新形势下的民族和宗教工作，听取和反映少数民族群众、宗教界人士意见建议，促进民族团结和宗教和睦。举办庆祝建党100周年党史知识竞赛暨“追寻先烈足迹、重温红色记忆”实地体验式教学活动等系列文化活动，努力打造活跃、和谐、包容的政协文化。发挥文史工作“存史、资政、团结、育人”重要作用，组建专门班子，发挥委员专长，编印《大祥印象》等重要文史资料，获得学术界和读者的高度评价。
强基固本加强自身建设。坚持持续深化干部队伍、委员队伍建设，为政协履职提供强有力组织保障。先后举办委员培训1期、委员文化讲堂3期，委员履职能力不断提升。设立区政协信息中心，全力拓展委员“政协云”在线议政、在线管理新模式。建立健全委员量化积分考核、委员联系服务界别群众等工作制度15项，修订完善政协机关内部管理制度19项，进一步织紧织密制度笼子。
