湖南省大祥工业集中区管理委员会

部门整体支出绩效评价报告
一、绩效管理工作开展情况

为进一步规范财政资金管理，强化部门绩效和责任意识，切实提高财政资金使用效益。根据《中华人民共和国预算法》关于“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定，我单位对2021年度部门整体支出资金开展了绩效评价工作。

部门整体支出绩效情况

今年以来，开发区在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记在湖南考察时的重要讲话为指导，紧紧围绕项目建设与干部作风建设为抓手，凝心聚力、苦干实干，奋力开创新常态下开发区工作新局面。全年累计完成规模以上工业总产值110.74亿元，同比增长10%；实现规模工业增加值32.43亿元，同比增长9.5%；完成园区各类投资14.83亿元，同比增长10%；实缴税金4.92亿元，同比增长18%。有力推进开发区产业集聚与经济发展。
一是科学编制“十四五”发展规划。“十四五”时期是开发区建设成为特色产业集聚区的关键时期，也是推动开发区高质量发展、绿色发展的战略攻坚期。编制实施好“十四五”规划，对开发区而言，意义重大。为确保规划的编制质量，开发区成立了规划编制调研组，统筹领导“十四五”规划编制工作。要求规划编制工作组对“十三五”规划执行情况进行回顾总结，科学分析“十四五”期间开发区面临的机遇与挑战。规划编制工作组深入园区企业开展调研，多次召开座谈会，听取合理化建议，谋划了开发区“十四五”规划的指导思想、发展目标、工作任务。在产业发展方面：“十四五”期间，依托现有项目和企业，加大招商引资力度，重点建设新型建材、农副食品加工两大产业基地。在承载平台建设方面：“十四五”期间，坚持规划先行，做好产业园区规划，着力抓好道路、管网、水电配套等基础设施建设，为企业快速入驻园区提供保障。在优化发展环境方面：“十四五”期间，深化“互联网+政务服务”，推进“一网、一门、一次”改革，打造“一站式”综合便民服务平台，稳步实施容缺后补、绿色通道、首席服务官等便利化措施，多渠道、多途径贴心服务企业。

二是扎实开展党史学习教育活动。深入推进党史学习教育是今年的一项重要政治任务，开发区管委会高度重视，把党史学习教育作为开发区贯彻“三高四新” 战略、推动跨越发展、和谐发展的重要契机，按照区委学教办的要求，坚持“规定动作”有板有眼、“自选动作”注重创新，扎实推进党史学习教育，使党员干部受到了教育、科学发展上到了新水平、人民群众得到了实惠。2021年全年共组织党员干部集中学习12次，召开了专题组织生活会2次，3月29日党工委书记、管委会主任孙艳平同志围绕中国共产党百年辉煌给大家上了一堂生动的党课。5月9日，分管副区长肖小鑫同志又围绕学党史、悟思想、办实事、开新局给我们上了一堂生动的党课。

三是切实抓好省委巡视反馈问题整改。2021年3月31日，省委第六巡视组向大祥区反馈巡视意见。省委第六巡视组反馈意见后，开发区党（工）委、管委会高度重视，迅速行动，主动认领问题，主动担起巡视整改工作责任，对照问题清单，如期、如质、如量完成整改。

截止至6月24日，巡视反馈我部门2个问题完成整改1个，未完成1个（经核查，该问题系雨溪水厂至面铺湘商产业园区管道工程，不属于开发区管辖范围，已交由区水利局进行整改）。继续深化后续整改：1、建章立制，完善集中区财务管理及内部控制制度，实行财务集中会审制度。2、加强对干部职工党风廉政警示教育，把廉政谈话、约谈、诫勉谈话等工作常态化，制度切实可行的风险防范措施。3、严格遵守中央八项规定和省委4.20“约法三章”，严守财经纪律和纪律底线，坚决杜绝超标准接待和变相发放津补贴的现象。

四是大力推进横冲科技工业园污水处理站项目建设。总投资1903万元的横冲科技工业园区日处理300吨生产生活污水处理站累计完成投资304.7万元，项目可研、投资概算、立项、地勘、用地审批、土地征收、不动产权发证、环评、规划许可、建设用地许可及工程招投标等工作已全部完成，即将进入基础建设。

五是积极为园区招商引资项目完善用地手续。为完善园区项目用地手续，开发区管委会先后投资1600余万元完成了市2020年第五批次（用地面积26.5335亩）、第二十三批次（用地面积88.341亩）、第四十三批次（25.362亩）共计11个项目 140.2365亩用地审批。

六是积极帮助中小微企业解决融资难、融资贵问题。今年4月1日，开发区管委会与区科工局联合组织银企业洽谈会，就中小微企业融资难融资贵的问题现场与市工商银行进行对接，帮助市扬诚瑞林木业等企业落实银行贷款2000万元。同时，为增强园区企业抵御风险的能力，6月23日开发区管委会与区科工局、农科园管委会联合组织企业财务管理与风险防控培训会议，邀请中国政法大学民商法学博士、湖南人海律师事务所主任陶顾文，注册会计师、注册税务师、湖南湘军会计师事务所副所长赵昇腾等专家授课，来自工业集中区、农科园的50多家园区规模企业负责人参加培训，大家一致表示受益匪浅，对企业下一步发展充满信心。
三、部门整体支出绩效评价存在的问题
1、预算编制不够细化。

2、缺乏懂法律的、懂财经的、懂环保的专业人才。
四、部门整体支出绩效评价提出的改进措施和建议
1、细化预算管理，提升预算编制质量，提高资金使用效益。

2、规范各项支出，严格按照批复执行预算。

3、规范制度执行，确保资产资金安全。
