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一、党史和地方志研究室部门简介
1、部门职责
（一）基本情况。
1．主要职能
（一）贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府、市委、市政府和区委、区政府关于党史工作的政策研究、地方志工作的方针、政策和法规，制定全区党史、地方志工作规划、计划，并组织实施。
（二）负责马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想的研究和宣传普及教育。
（三）研究中国共产党大祥历史、大祥地方志，总结党的历史经验，开展党的历史、党的优良传统和大祥优秀传统文化的宣传教育，发挥党史、地方志的资政育人作用，为新时代党的建设和区委、区政府决策服务，为教育广大党员、干部、群众和青少年服务。
（四）编辑研究大祥党史和文献资料，组织编写出版大祥党史基本著作，编纂出版年史、专门史、党史大事记、党史资料专题、党史人物传等党史资料书籍，深入党史资料研究，系统地总结历史经验，为贯彻执行党的基本路线服务，为加强改进党的作风服务，为区委、区政府的工作大局服务。
（五）组织编纂全区地方志书、地方综合年鉴，编纂出版《大祥年鉴》《大祥大事记》和地情书刊，组织整理旧志。
（六）征集、整理、保管和利用大祥党史、地方志文献资料，收集、整理重要口述资料、重要人物回忆录。承担区级党史资料及党史领导的革命史、建设史、改革史、发展史资料的征集、鉴别，做好“存史”工作，运用党史资料和党史研究成果，开展各种形式的党史宣传教育，努力发挥党史资政育人的社会功能。
（七）审核涉及大祥党史、地方志的重要文稿、档案、书稿、照片，参与审核涉及我区重大革命题材的影视作品、展览、新建纪念场馆的立项和内容等。
（八）开展党史、地方志理论研究，组织党史、地方志学术研讨活动，开展与市党史、地方志部门的协作交流。为上级党史部门、党史研究部门和区本级党史工作部门在编写中共党史和大祥地方党史时提供史料。
（九）指导、协调、督促、检查全区党史、地方志工作开展。
（十）完成市委党史办、市地方志编纂室和区委交办的其他事项。
2、机构设置及决算单位构成
（一）内设机构设置。
本单位属区委直属正科级一类事业单位，共有编制6个，在编4人，其中主任1名（正科级），副主任1名（暂缺，副科级），工作人员3名（缺岗1名）。

二、财务收支情况说明
（一）收入决算情况说明
2021年度收入合计42.96万元，其中：财政拨款收入42.96万元，占100%；上级补助收入0万元，占0%；事业收入0万元，占0%；经营收入0万元，占0%；附属单位上缴收入0万元，占0%；其他收入0万元，占0%。
（二）支出决算情况说明
2021年度支出合计55.1万元，其中：基本支出34.23万元，占62.12%；项目支出20.87万元，占37.88%；上缴上级支出0万元，占0%；经营支出0万元，占0%；对附属单位补助支出0万元，占0%。
（三）支出绩效情况
严格遵守各项财经纪律和财务管理制度，及时公开预决算，自觉接受财政和社会监督。加强财务管理，强化预算编制和执行，有效实施内部监督和控制，保证会计资料的真实性和完整性。实行“收支两条线”，确保财务收支平衡，加强财产物资管理，保障各项工作正常开展和目标任务完成。整体支出平稳，较好地实现社会效益和可持续效益目标。
三、预算绩效情况
（1）绩效管理评价工作开展情况
根据预算绩效管理要求，我部门组织对2021年度一般公共预算项目支出全面开展绩效自评，本单位预算无项目支出，亦无评价。
大祥区党史办组强开展整体支出绩效评价，涉及一般公共预算支出18.68万元，政府性基金预算支出0 万元。从评价情况来看，2021年我单位履职工作任务目标的实现程度好，社会公众、服务对象满意度高，整体支出绩效评价总体情况较好。
（2）部门决算中项目绩效自评结果
我单位已开展整体支出绩效自评工作，涉及一般公共预算支出20.87万元。其中组织编纂出版编年史项目20.87万，编纂《大祥年鉴2021》全书约50万字，一版一次印刷，印数550册。由邵阳市华彩印刷厂和团结出版社联合出版印刷，如期实现年内公开出版年鉴任务。从评价情况来看，2021年我单位履职工作任务目标的实现程度好，社会公众、服务对象满意度高，整体支出绩效评价总体情况较好。
（3）部门评价项目绩效评价结果。
我办对编纂出版年史项目自评打分98分，继上述自评结果我单位将继续按质按量的完成编纂年鉴的工作，把此项工作作为工作重点来执行，不求最好，只求达到一定的影响效应，让更多的人了解我国党史的详细情况
（4）绩效完成情况
《大祥年鉴2021》全书约50万字，一版一次印刷，印数550册。由邵阳市华彩印刷厂和团结出版社联合出版印刷，如期实现年内公开出版年鉴任务。
五、评价结论及建议
（一）评价结论
综上所述，我单位在预算编制、预算执行、支出绩效方面，严格按照规定执行，合理安排支出，使财政资金发挥最大使用效益。
（二）存在问题
预算管理和财务管理有待加强，经费核算需进一步完善。在核算过程中部分支出难以区分支出范围，资金使用存在界限不清的现象。
（三）改进建议
　1、细化预算编制工作，认真做好年初预算编制。进一步加强单位内部各股室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关要求进行编制。
　2、加强财务管理，严格财务审核。加强单位财务管理，健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为。在费用报销时，按照预算规定的项目和用途进行资金使用审核、支付及财务核算，预防超支现象的发生。
3、加强对相关人员培训，特别是针对《预算法》、《政府会计制度》等方面学习培训，规范部门预算收支核算，切实提高部门预算收支管理水平。
　　 


