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2021年度邵阳市大祥区妇女联合会部门整体绩效评价报告
1、 部门概况
（1） 部门基本情况
1、 人员结构
截止2021年12月31日，本单位共有编制4人，实有在职人员3人，退休人员1人。
2、 单位主要职能
(1)、指导全区各级妇联组织依据《中华全国妇女联合会章程》和妇女代表大会的决定、决议，开展妇女儿童工作，联系团体会员，并给予业务指导。
(2)、组织引导妇女学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的路线方针政策，用中国特色社会主义共同理想凝聚妇女。
(3)、团结动员妇女投身改革开放和社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设，注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，为中国特色社会主义伟大实践作贡献。
(4)、教育引导妇女树立自尊、自信、自立、自强的精神，提高综合素质，实现全面发展。宣传马克思主义妇女观，推动落实男女平等基本国策，营造有利于妇女全面发展的社会环境。宣传表彰优秀妇女典型，培养、推荐女性人才。
(5)、教育引导妇女践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀文化，组织开展家庭文明创建，支持服务家庭教育，传承中华民族家庭美德，树立良好家风，推动形成家庭文明新风尚。指导和推动全区妇女参与乡村振兴、生态环境建设、城乡岗位建功和“文明家庭”创建活动。
(6)、维护妇女儿童合法权益，倾听妇女意见，反映妇女诉求，调查研究妇女、儿童问题，为区委、区政府决策提供依据，提出建议。代表妇女参与管理国家事务、管理经济和文化事业、管理社会事务，参与民主决策、民主管理、民主监督，参与社会治理和公共服务，推动保障妇女权益法律政策的实施。协助区人民政府制定《大祥区妇女发展规划》和《大祥区儿童发展规划》，并组织实施。
(7)、加强城乡基层妇女组织建设，扩大组织网络，拓宽工作领域。关心妇女工作生活，拓宽服务渠道，创新服务方式，建设服务阵地，发展公益事业，壮大巾帼志愿者队伍，加强妇女之家建设。联系和引导女性社会组织，加强与社会各界的协作，推动全社会为妇女儿童和家庭服务。
(8)、负责与社会各界各族妇女的联络，与民主党派、工商联和团体会员之间的联系。
(9)、承办区委、区人民政府交办的其他事项。
3、 机构设置
邵阳市大祥区妇女联合会内设机构包括：办公室和综合部。
（2） 部门整体绩效目标
目标设立从财政收入、财政支出、绩效管理、预算管理、防范风险等五个方面出发，旨在紧密围绕区委、区政府中心工作和重点任务，积极发挥本单位在全区治理中的基础和重要作用，不断改进服务水平和质量，花尽量少的资金、办尽量多的实事，向社会公众提供更多、更好的公共产品和公共服务，使政府行为更加务实、高效。
2、 当年预算执行情况
2021年全年预算数为93.2万元，其中，基本支出预算数为63.9万元，项目支出预算数29.3万元。资金总体支出121.62万元，其中，基本支出76.01万元，项目支出45.61万元。预算执行率为130.49%。
3、 整体绩效目标实现情况
（一）三八红旗手评选。我会高度重视对三八红旗手、三八红旗集体的评选表彰工作，建立以常态化区级三八红旗手、三八红旗集体定期评选机制,并于今年3月开展区级三八红旗手、三八红旗集体的评选表彰，评选出朱青云等18人大祥区三八红旗手、大祥区红旗街道红旗路社区等5个单位大祥区三八红旗集体。我区刘丽丽被评为“邵阳市三八红旗手”、大祥区妇联被评为“邵阳市三八红旗集体”， 在“大祥妇联”公众号上宣传4次。
（二）城乡妇女岗位建功活动。在全区开展“巾帼文明岗”“巾帼建功标兵”“巾帼建功集体”推介评选，评选大祥区巾帼建功标兵18人，大祥区巾帼建功先进集体8个，李莉被评为“邵阳市巾帼建功标兵”。2020年度省巾帼文明岗大祥区审计局结对帮扶大祥区板桥乡板桥村，帮扶比例达到100%。大祥区妇联联合区人社局开展“湘女素质提升工程”，针对女农民工开展职业技能大培训，今年举办化妆师、美容、保健按摩、家政培训班6期，培训427人，其中107名妇女通过培训掌握职业技能，实现就业增收。依托爱君家政、春满园、湘南农业等妇字号基地，实现农村劳动力新增就业330余人，实现农民增收近200万元。
（三）妇女儿童权益保障。建立健全妇女维权帮扶机制，建立了“婚姻家庭纠纷多元化解”区、乡、村三级平台，全年未发生严重损害妇女儿童权益重大案件和造成不良影响；开展妇女维权法制宣传周活动，围绕《民法典》、女职工劳动保护、反家暴等热点开展针对性普法，组织现场宣传14场次，展出展板154块次，发放资料2万余份。做好12338妇女维权热线和妇女来信来访的接待工作，完善反家暴联动工作机制，为有需求的妇女和家庭提供咨询、调解和援助，接待群众来电来访10起，帮助8名妇女维权，开具家庭暴力告诫书9份，开具人身保护令1份，提质升级“镜圆”婚调项目，组织婚姻课堂17场，服务市民348对，促和54对。深化“我为妇女群众办实事”实践活动，扎实开展“两癌”免费筛查工作，为502名农村适龄妇女和城镇低保适龄妇女开展了“两癌”免费检查服务。开展女童权益保护宣讲进乡村、社区、学校24场次，开展“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动14场次，开展春风行动、“四季同行·成长季—雷锋家乡学雷锋”、母亲邮包等服务活动，放发帮扶资金物资合计4.1万元，惠及102名妇女儿童。
（四）家庭和儿童工作。5月15日国际家庭日，区妇联、区文明办共同发起寻找“最美文明家庭”活动，经过认真推选、严格审查，共评选出20个“爱国爱党、移风易俗、科学教子、清正廉洁、孝老爱亲、热心公益”的区级“最美文明家庭”。今年来，大祥区妇联立足打造家庭文明建设品牌，常态化开展寻找“最美文明家庭”“家庭教育580公益宣讲”“绿色家庭创建”等活动，带动广大妇女和家庭成员传承好家风、培育好家教、建设好家庭，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，涌现出湖南省最美文明家庭王玉莲家庭、邵阳市最美文明家庭张碧波家庭等先进典型。积极做好《湖南省家庭教育促进条例》学习宣传及贯彻落实，，通过上下联动、层层宣传，对《条例》的宣传讲解深入到村（社区）妇女群众，打通了《条例》宣传的“最后一公里”，组织志愿者进公园、进社区开展《条例》宣传活动5次，发放宣传单1000余份，接待群众咨询20余次。
4、 预算管理情况分析
（1） 财务管理
据自身业务开展情况制定了财务管理、预算管理、资金支出管理、资产管理、采购管理、合同管理、项目支出预算管理、预算绩效管理、项目支出事前绩效评估管理、财政支出绩效跟踪管理、财政支出绩效评价管理等方面制度，各项制度相对健全，部门内部财务管理制度及会计核算制度基本完整、合规。
（二）资产管理
结合本单位实际情况，规范和加强各部门的资产管理工作，维护国有资产的安全完整、合理配置和有效利用。
（三）绩效管理
对项目的绩效目标实现程度、项目预算资金拨款到位情况及预算执行情况，进行绩效监控，提高预算执行效力和项目资金使用效率。对偏离绩效目标项目和预期无效项目及时采取措施予以纠正。继续开展成本预算绩效分析，充分利用成本绩效分析形成的成果，强化支出标准对预算核定的约束作用。真正实现预算编制有目标、执行过程有监控、预算完成有评价，不断强化绩效理念并逐步融入预算编制、执行、公开全过程，将降成本、提效益的理念贯穿于各项工作当中。
（四）结转结余率
[bookmark: _GoBack]2021年全年预算数为93.2万元，年末结余结转金额为9.76万元，结余结转率10.47%。本年结转结余率较上年减少74.44%，本单位将进一步强化资金统筹能力，降低资金结转结余比率。
5、 总体评价结论
（1） 评价得分情况
本次部门整体绩效评价通过多种方式开展了全面、系统、客观的分析评价，综合评价等级为“优秀”。 
（二）存在的问题及原因分析
1、项目绩效目标设定有待加强。绩效目标填报基本符合要求，但存在个别项目设定绩效指标不够准确，与实际完成值有所差距，个别项目绩效指标设定的细化、量化程度不够，无法进行准确衡量。 
2、项目管理方面有待进一步加强。通过本次开展部门绩效评价发现，个别项目中存在项目实施方案编制不够完善、过程管理档案管理留存不够、绩效展示不够充分等情况。 
6、 措施建议
进一步科学、合理、规范地确定部门绩效目标，以部门的职能定位和年度工作任务作为切入点，全面反映部门绩效，并将各相关职能或工作内容反映在分项指标中，细化、量化绩效指标，增加可考量性，提升各项指标的可考量性和完整。
