大祥区农村经营服务站
2021年度部门整体支出绩效评价报告
一、部门概况
（一）宣传贯彻执行党和政府有关农村经济组织体制等方面的方针、政策和法规，指导全区农村经济组织的建设和发展，制定农村经济组织的示范章程，建立健全各项管理制度并指导实施。
（二）研究提出稳定和完善家庭承包经营和统分结合的经营体制的意见，指导农村家庭承包经营和统分结合经营体制的稳定和完善，指导建立农村土地流转机制和土地经营权流转。宣传贯彻实施《中华人民共和国农村土地承包法》，抓好农村承包合同管理，负责农村承包合同鉴证、纠纷调处和仲裁等工作。
（三）宣传贯彻执行党和国家有关农村集体资产和农村财务管理的政策法规，指导农村合作经济组织的财务管理和会计核算工作，抓好村帐乡（镇）代管工作，指导合作经济组织搞好收益分配工作，负责农村财会人员业务培训、考核、发证和集体资产评估、发证等工作。
（四）负责对合作经济组织的财务、合同、经济效益、农民负担资金、专项资金和村干部任期和离任经济责任等进行审计和复审。
（五）宣传贯彻执行党和国家有关农民负担监督管理的政策法规，参与研究制订有关减轻农民负担的政策措施，负责农民负担监督管理的日常工作，审核涉及农民负担的文件，检查监测农民负担情况说明，参与查处涉及农民负担的案件。
（六）负责对农村经济情况说明进行调查、统计和分析。
（七）指导农民专业合作经济组织建设。
（八）承办区委、区人民政府和上级业务主管部门交办的其他工作。

（二）部门组织机构及人员情况
内设办公室、农民负担监督管理股、农村集体资财管理股，农村经营体制管理股4个职能股室，在职0人。退休人员0人。

（二）预算执行
预算收支情况：2021年预算总收支0万元，2021年决算总收支64万元。
（三）预算管理
2021年，我站“三公”经费预算安排数0万元，实际支出03万元，控制率100%。其中：公务运行维护经费预算数0万元，实际支出0万元，控制率100%；公务接待费预算0万元，实际支出0万元，控制率100%。
2021年，我站认真贯彻落实上级关于加强财务管理，严格控制“三公经费”，厉行节约等有关文件精神，制定了内部控制系列制度，规范了公务接待和公务出差管理审批程序。在资金使用上，严格遵守各项财经法规和财务管理制度，基础数据信息和会计信息资料真实、完整。
三、职责履行及履职效益情况
1、实施二项改革，推动农村经营管理体制创新
（1）基本完成农村土地确权登记颁证。全面完成外业调查、公示确认、县级自查、信息平台建设、全区数据汇交、档案整理招投标等工作，完成确权面积，占应确权面积90%。
（2）完成农村集体产权制度改革清产核资任务。争取领导重视，成立高标准领导小组，制定实施方案和清产核资方案，开展指导督查工作，完成全区的清产核资工作。
2、强抓两项基础工作，促进农村经济健康快速发展
（1）培育新型经营主体。新增农民专业合作社数十家。
（2）加快流转农村土地。新增农村土地流转比例达45.4%。
3、加强两项监督管理，促进农村民主管理
（1）强化村级“三资”管理，规范村级管理。一是抓好规范村财乡代管。完善“村财乡代管”工作制度，规范村级财务管理中心业务操作流程，按季度公示村级财务。二是抓好农村公共资产资源公开交易，健全乡镇交易机构，完善交易制度。
四、存在问题和改进方向
（一）单位负担重。从近几年财政批复我中心部门预算看，部门预算基本围绕保人员经费、公用经费包干进行。从实际运行和决算情况看，除基本支出外，单位每年要负担一些财政无预算的刚性支出，因无预算，资金来源无着落，单位只能靠挤占基本支出和项目经费，单位运转较为困难。同时，也造成单位难以完全按照部门预算使用资金。
[bookmark: _GoBack]（二）经费预算和实际支出难以做到准确。上年预算时，因物价、经济发展、具体工作内容等因素无法完全估算准确，导致一些预算执行起来较为困难，如农村土地确权登记颁证项目实际支出因确权技术服务公司工作进度不快，未完成计划任务，一部分资金未拨付，只能转到下年预算。
五、建议
(一)建议就精准扶贫、农村党建、新农村建设、扶贫攻坚等全区性中心工作单独列入财政预算，减轻单位负担。
（二）加强宣传培训。加强新《预算法》、《行政单位会计制度》、《内部控制规范》等方面的教育培训，增强全体工作人员的业务和道德素养，提高单位财政预算和经费支出管理水平。

