2021年度大祥区水利局部门整体支出绩效评价报告
一、部门概况
（一）单位基本情况
1、主要职责
（1）负责保障水资源的合理开发利用。拟订水利规划和政策，组织编制全区水资源规划、区确定的重要江河流域综合规划、防洪规划等重大水利规划。
（2）负责生活、生产经营和生态环境用水的统筹和保障。组织实施最严格水资源管理制度，实施水资源的统一监督管理。负责重要流域、区域以及重点调水工程的水资源调度。组织实施取水许可、水资源论证，指导开展水资源有偿使用工作。指导乡镇供水工作。
（3）按规定制定水利工程建设和运行管理有关制度并组织实施，提出水利资金安排建议并负责项目实施的监督管理。
（4）指导水资源保护工作。组织编制实施水资源保护规划。指导农村饮用水源保护有关工作。指导地下水开发利用、控制地下水资源开采总量。
（5）负责节约用水工作。组织实施用水总量控制等管理制度，指导和推动节水型社会建设工作。
（6）指导水利设施、水域及其岸线的管理、保护与综合利用。指导江河、水库、河口的治理、开发和保护。指导江河和水库水生态保护与修复、江河和水库生态流量水量管理以及河湖水系连通工作。承担河长制组织实施具体工作。
（7）负责监督水利工程建设与运行管理。组织指导水利基础设施网络建设和运行管理。指导水利建设市场的监督管理，组织实施水利工程建设的监督。
（8）负责水土保持工作。拟订水土保持规划并监督实施，组织实施水土流失的综合防治、监测预报并定期公告。负责建设项目水土保持监督管理工作，指导重点水土保持建设项目的实施。
（9）指导农村水利工作。指导农村饮水安全工程建设管理工作，指导节水灌溉有关工作。指导农村水利改革创新和社会化服务体系建设。指导农村水能资源开发、小水电改造和水电农村电气化工作。
（10）负责水利工程移民管理工作。指导监督水库移民后期扶持政策的实施，协调推动水库移民对口支援等工作。
（11）负责协调重大涉水违法事件的查处，负责水政监察和水行政执法。依法负责水利行业安全生产工作，组织指导水库、水电站大坝等水利工程设施的安全监管。
（12）开展水利科技工作。组织开展水利行业质量监督工作。   
（13）负责落实综合防灾减灾规划相关要求，指导编制洪水干旱灾害防治规划和防护标准并指导实施。督促落实水库防汛抗旱调度命令，承担水利工程应急抢险的技术支撑工作。
　（14）完成区委和区政府交办的其他任务。
　（15）职能转变。区水利局应切实加强水资源合理利用、优化配置和节约保护。坚持节水优先，从增加供给转向更加重视需求管理，严格控制用水总量和提高用水效率。坚持保护优先，加强水资源、水域和水利工程的管理保护，维护江河健康美丽。坚持统筹兼顾，保障合理用水需求和水资源的可持续利用，为经济社会发展提供水安全保障。
2、内设机构
区水利局设下列内设机构：综合办公室（计划财务股）、水利建设股、河长制水资源水土保持股、政策法规水库移民股。
3、人员编制
水利局共有12名在职人员，其中行政人员12名；12名退休人员。
4、本年度重点工作计划
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实中央、省、市、区委、区政府的决策部署，按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时代水利工作方针和“工程补短板、行业强监管”的总基调，坚定走生态优先、绿色发展之路，为推进全区高质量发展提供有力的水利支撑，按照水土保持法等相关法律法规的要求，结合我区实际，与水政执法工作紧密结合，加强执法监督，利用卫星航拍违法图斑，全面开展水土保持生态建设工作；认真组织落实我区最严格水资源管理制度的相关工作，积极开展考核自查；进一步加强水资源管理工作，加强取水许可的管理。依法依规受理取水许可申请，规范取水许可证的审批和发放。
（二）部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
2021年度收入783.35万，年初结转和结余998.79万，总计1782.14万元。2021年度支出1770.95万，年末结转和结余11.19万，总计1782.14万元。与2020年相比，减少370.5万元，减少17.21 %。
本年支出合计1770.95万元，其中：基本支出544.96万元，占30.77%；项目支出1225.99万元，占69.23%。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
1、基本支出用途、范围情况
2021年度财政拨款基本支出544.96万元，其中：人员经费271.56万元，占基本支出的49.83%,主要包括基本工资、津贴补贴、奖金、伙食补助费、机关事业单位基本养老保险缴费、职工基本医疗保险缴费、医疗费、住房公积金等；公用经费273.4万元，占基本支出的50.17%，主要包括办公费、印刷费、水费、差旅费、维修费、其他交通费等。
“三公”经费财政拨款支出预算为0.49万元，支出决算为0万元，其中：因公出国（境）费支出预算为0万元，支出决算为0万元，完成预算的0 %。公务接待费支出预算0.49万元，支出决算为0万。
2、 基本支出管理情况
　　（1）办公费。核报各种办公用品时，必须附按发票规定的品名单位、数量、单位、金额等内容开具的发票，办公用品一律由办公室统一购置，不允许自行购置。
（2）水电费。加强饮用水管理。
（3）差旅费。差旅费报销标准严格按区财政局要求执行。
（二）专项支出
1、做好水库保安工程，计划完成辖区四座病险水库的除险加固建设任务。按照时间节点完成项目的初步设计、预算批复及工程项目的招投标，争取在冬修季节开工建设。进一步完成2021年度的四座小型水库除险加固的安全鉴定、初步设计等前期准备工作。 
2、为实现城乡供水一体化，做好安全饮水项目的债券申报工作。
3、配合做好犬木塘水库工程建设工作。按照省市关于犬木塘水库工作开展时间节点完成各项工作。进一步完成犬木塘水库灌区配套工程C3、C4标段的征地拆迁工作。
4、完成防洪堤工程项目建设。在2021年度完成资水重要河段大祥二期治理工程的扫尾验收工作。
三、部门（单位）专项组织实施情况
一是合理设置分析评价的主要内容。项目完成情况、项目达到的预期效果、资金使用、执行情况和项目质量保证、群众满意度、社会稳定等几个方面进行分析评价并对项目的预算编制情况、资金收支情况、日常管理情况、实施效果情况做出公正、客观的评价。二是采取数量统计和定性描述方法对专项自评工作进行评价。主要对自评表相关数据进行分析，对资金的投入与产出的效果进行对比，在项目实施方面，严格履行了审批程序，规范项目管理，充分发挥了项目投资效益，省级资金的投入，不断加强水利基础设施建设，切实改善了人民群众生活条件。
为确保老屋桥、罗士、天子山、高枧等水库在明年汛期能安全度汛，彻底消除水库的安全隐患，今年共向上级争取财政资金500万元对此几座水库除险加固；同时委托水利水电勘测设计院对老屋桥、天子山、高枧、美子冲、竹鸡塘等水库进行除险加固方案设计、水库确权划界、安全鉴定等工作。
四、部门（单位）整体支出绩效情况
今年来，在区委、区政府的坚强领导下，区水利局以“四确保”为目标，立足“防汛抗旱保安全、饮水供水保民生、水事治理保职责、项目建设保形象”四大重点，坚持“用管理措施保基本、用工程措施保基础、用责任措施保基业、用民本措施保基层”四大措施，坚守“党性、制度、环保、廉洁底线”四条底线，真抓实干、攻坚克难，较好地完成了年度工作任务。 现就年度工作报告如下。
（一）部门全部项目评价指标优良率我局年省级项目评价指标总数2个，综合评价等级为优秀。
（二）部门整体绩效目标的完成情况
一是犬木塘水库工程：该工程是国务院部署2020年分步建设的172项重大水利工程项目之一，是一个以灌溉为主、结合城乡供水、兼顾水生态环境改善以及航运、发电等综合利用的Ⅱ等大(2)型水利水电工程。我区高度重视，成立了由区委书记任顾问的犬木塘水利枢纽工程援建指挥部，现已完成水利枢纽建设区300亩永久征地、75亩临时租地以及2栋民房的拆迁工作和杆线任务、完成老屋桥应急备用水源工程约5.5亩永久征地和135亩临时征地工作及4公里的管线铺设。及时处理蓬莱岛及沿河社区河滩地等工程矛盾60余起，确保了项目按时间节点推进。
二是资水重要河段大祥区二期治理工程：邵阳市资水重要河段白田神滩及西外湾保护圈治理工程是我市重大民生建设项目，起于西湖桥，止于桂花桥，全长5.9公里，总投资约2.45亿元。按照2019年8月6日刘事青市长现场办公会的要求，市人防办至资江二桥段(总投资约1.15亿元)移交大祥区实施，我区于2020年9月28日破土动工，完成22户26栋集体房屋拆迁，完成清淤近1700万方、浆砌挡土墙1100方，总计完成工程投入600万元。
三是加强水利工程设施维护和水库除险加固，我局为确保老屋桥、罗士、天子山、高枧等水库在明年汛期能安全度汛，彻底消除水库的安全隐患，今年共向上级争取财政资金500万元对此几座水库除险加固；同时委托水利水电勘测设计院对老屋桥、天子山、高枧、美子冲、竹鸡塘等水库进行除险加固方案设计、水库确权划界、安全鉴定等工作。
五、存在的主要问题
1、加强水资源保护
2、全面推进水域岸线管理保护
3、继续加强水环境治理
4、强化执法监管力度
六、改进措施和下一步计划
[bookmark: _GoBack]1、按照水土保持法等相关法律法规的要求，结合我区实际，与水政执法工作紧密结合，加强执法监督，利用卫星航拍违法图斑，全面开展水土保持生态建设工作。
2、认真组织落实我区最严格水资源管理制度的相关工作，积极开展考核自查。
3、进一步加强水资源管理工作，加强取水许可的管理。依法依规受理取水许可申请，规范取水许可证的审批和发放。
　　七、绩效评价结果
水利建设评比与奖励工程维护：罗市镇和平村鸟冲骨干山塘除险加固已完成。有效保障水利工程正常运行，充分发挥水利工程的社会和经济效益，资金到位率100%,评价等级为优；
应用和公开情况通过此次自评工作，我局省级专项资金绩效评价为良好。下一步我们将按照绩效管理工作的有关要求，通过项目公开、信息公开等手段，在一定范围内公开绩效评价结果，作为预算管理和安排年度预算资金的重要依据，不断建立健全评价结果与资金分配挂钩的奖励机制。

