2022年度部门整体绩效评价报告

2022年，大祥区科协在市科协的具体指导下，在区委、区政府的正确领导下，紧紧围绕全区中心工作，坚持党的领导，遵守党建带群建的原则，认真履行桥梁和纽带职责。以提高大祥区科学传播能力建设为抓手，积极推进科学技术教育、传播与普及工作，提高全民科学素质，为建设大祥区“五城三园三中心”贡献力量。现将全年工作开展情况总结如下：

一、工作开展情况
1、完善科协组织建设

（1）顺利圆满召开科协第一次代表大会，产生科协第一届领导班子。为切实加强大祥区科协选举工作的组织领导，经大祥区委研究同意，成立了以区委副书记、统战部长为组长的大祥区科协第一次代表大会选举工作领导小组，制定《邵阳市大祥区科学技术协会第一次代表大会代表、委员候选人、领导机构产生办法及名额分配方案》，区委常委、组织部长主持召开大祥区科协第一次代表大会工作部署会，由区直相关成员单位及各乡镇 街道的党（工）委、党组推荐产生117名大祥区科协代表和35名委员候选人，7月29日召开大祥区科协第一次代表大会，选举产生大祥区科协第一届领导班子。

（2）完成园区科协、工会、党支部和党组的建设。一是加强园区科协组织建设。成立大祥区工业集中区科协组织，将园区19个企业纳入园区科协。二是组建科协工会组织。根据《中华人民共和国工会法》的有关规定选举产生了第一届工会委员会。三是加强科协党的领导。区委组织部配备3名党员干部到科协工作，成立了科协党支部并经区委批示成立大祥区科学技术协会党组。
2、努力提升全区公民科学素质

（1）加强组织领导，健全实施《纲要》工作机制，强化落实考核“指挥棒”作用。成立区委副书记、统战部长为组长的实施《全民科学素质行动规划纲要》工作领导小组，领导小组办公室积极履行职责，认真研究和部署工作，明确每项任务的牵头单位和责任单位，并要求各牵头单位会同责任单位制定具体的实施方案，建立政府主导、部门协作、社会参与的工作机制。同时，将经费列入年度财政预算，将全民科学素质工作重点任务纳入2022年度目标责任年终考核范畴，列为各成员单位和乡镇（街道）科协重点工作加减分项予以考核。
（2）实施重点人群科学素质行动。成立了大祥区全民科学素质纲要实施工作办公室，明确了成员单位，组织、协调、参与提升全区公民科学素质工作。

提升未成年人科学素质。制定“科普进校园”活动实施方案，联合区教育局在全区中小学开展活动，展播科普视频20余场次。其中以“喜迎二十大，科普向未来”为主题的2022年大祥区全国科普日活动暨人工智能教育启动仪式在大祥区一中举行，进一步推进大祥区人工智能实验室建设，推动人工智能教育在全区中小学的应用与推广，提高大祥区青少年科学素质，在全区营造浓烈的人工智能氛围，该活动向中国科协申报全国科普日优秀活动。

提高领导干部和公务员科学素质。加强干部科技知识教育培训，邀请大祥区消防救援大队专家进行应急救援知识与技能科学普及培训，提升消防安全防范意识和应对突发事件的自救自护能力。

提升老年人和农民科学素质。结合全区2022年全国科普日集中宣传活动，联合区老干局、区老科协、区老年大学、区人民医院在区人民医院开展老年人健康教育知识讲座少，邀请邵阳市中心医院心血管主任、主任医师主讲老年人健康教育知识，提高我区老年人健康素养，养成良好的健康生活方式，提高老年人生活质量；联合区蔡锷乡科协、湖南粮安科技股份有限公司，邀请农业专家在蔡锷乡山东村开展农业知识讲座，传播新型农业经营方式，科普现代农业理念。

（3）利用科普资源助推教育“双减”。组织召开区直成员单位和14个乡镇（街道）分管领导会议，传达贯彻邵阳市利用科普资源助推“双减”工作会议精神，拟定《大祥区利用科普资源助推“双减”工作评价考核实施方案》草案，明确考核领导小组成员和纳入评价考核的学校，细化活动考核细则。在市科技馆和市青辅协的支持下，联合区教育局在华夏方圆学校、城南小学、三八亭小学等学校开展“科普大篷车进校园活动”，展示的科普仪器涉及到了电学、声学、光学、磁学、力学、生物、环境等，激发了学生从小培养“爱科学、学科学、用科学”的热情和兴趣。

（4）加强科普宣传。一是全区全年共开展科普集中宣传活动36场次，发放宣传资料10万余册，制作展板40余块，横幅80余条，电子屏宣传做到辖区全覆盖。二是积极推动线上宣传，全区8310人注册为科普中国科普员，信息传播量达31002次。三是扎实开展线下集中宣传，年初，区科协积极申报湖南省科学传播能力建设项目并得到省科协审核通过。为全面提升我区科学传播能力，区科协制定了《大祥区科学传播能力建设实施方案》，按照方案认真抓落实。四是抓好2022年9月份的全国科普日集中宣传活动，区政府组织召开全区14个乡镇(街道)和区纲要办相关成员单位科协分管领导会议，对全区全国科普日活动进行安排部署。通过会议、走访、讲座、设立宣传点等方式，广泛发动科研、教育机构和企事业单位，以及广大科技、教育、科普工作者、科普志愿者和广大群众主动支持、积极参与科普工作，发挥互联网、手机、移动客户端等新兴媒体的作用，拓展科普传播途径，扩大科普活动的覆盖面，全区形成良好科普宣传氛围，2022年10月中国科协公民科学素质比例抽样调查工作，大祥区科协得到了工作组的肯定。

（5）延伸科普工作载体。积极推动科普进村（社区）工作，依托村（社区）的公共服务场所（设施），进一步完善科普活动室、科普图书室、科普宣传栏、科普长廊等基础设施建设，以科技志愿服务为主要手段，组织开展科普宣传教育活动，市科技局审核同意将曹婆井社区申报省级科学技术普及基地。
3、人才选树工作
（1）弘扬科学家精神，突出政治思想引领。广泛宣传展现科技工作者风采，大祥区科协联合区科工信局、区教育局、百春园街道办事处在西苑公园开展“全国科技工作者日”宣传活动，以2021年当选的两位邵阳籍全国两院院士于登云、蒋顺新为典型，制作8块展板宣传“宝牯佬”精神，全区广大基层科技工作者特别是青年科技工作者积极参与活动，为广大科技工作者献上诚挚的节日祝福，增强科技工作者自豪感、获得感、认同感。

（2）打造价值，突出举荐表彰先进。为进一步激发科技工作者的荣誉感，开展先进科技工作者评选工作，向市科协推荐2名最美科技工作者和1名最美基层科协工作者，最美基层科协工作者成功入选，荣获邵阳市2022年最美基层科协工作者称号，推荐2022年湖南省“卓越工程师”候选人1名，申报评审科学传播专业职称4人。

4、党风廉政建设

（1）加强学习。全体党员干部通过上党课和学习强国、干部在线教育平台等资源，自觉加强线上线下深入学习领会党的二十大精神，作为当今和今后一个时期的首要政治任务，作为科协工作的根本遵循和行动指南。
（2）狠抓作风。按照大祥区《关于进一步强化全区干部作风建设的通知》的文件精神与要求，围绕“治庸强担当、治懒强落实、治救强服务、治慢强作为、治浮强实干”的工作目标，对照作风建设提出“三个严禁”要求，重点排查和整治“躺平式”干部、“自由式”干部、“老爷式”干部三个方面存在的突出问题，真正使干部思想得到进一步净化、作风得到进一步改进、行为得到进一步规范。

（3）建章立制。根据纪委监委关于“三重一大”事项决策的要求，为进一步规范领导班子决策行为，防范决策风险，制定《大祥区科学技术协会“三重一大”决策实施方案》，建立健全议事规则和决策程序，凡属重大决策、重要人事任免、重大项目安排和大额度资金的使用，必须科协办公会集体讨论做出决定。

5、完成区委区政府交办的其它工作

（1）打好疫情防控阻击战。今年4月和10月，我区因新冠疫情防的爆发进入全面防控状态，区科协积极响应上级部署，立即行动，组织干部和科普志愿者参与到抗疫一线。先后下沉到学院路街道马鞍社区、百春园街道金桥社区、城南街道紫霞社区支持疫情防控工作，忙碌在社区各个角落，坚守在疫情防控一线，与志愿者共同抓好核酸检测和社会面管控工作，同时，制作科学防疫视频，利用居民网格群、微信朋友圈、抖音等媒体平台实时的科普新冠防控相关知识，提高群众自我防控能力，下沉社区的疫情形势平稳。
（2）助力乡村振兴。劳动力是乡村振兴的主力军，结合联点重点村山东村的实际情况，大祥区科协以视频展播的方式传播新型农业经营方式，科普现代农业理念，增加知识、技术等“附加值”，科技赋能促进山东村农业发展，帮助农民增收。
二、2023年工作打算

1、认真组织实施《全民科学素质行动计划纲要》。遵循“政府推动，全民参与，提升素质，促进和谐”的方针，围绕公民科学素质建设的目标，整合资源，加强统筹协调，把工作重点放在未成年人、农民、城镇劳动人口、领导干部四个主要人群上，加强群众性、社会性、经常性的科普工作，以重点人群科学素质行动带动全民科学素质的整体提高。
2、加大科普宣传力度。认真组织好“全国科技工作日”、“科技活动周”、“全国科普日”等科普集中宣传活动，邀请有关专家举办科普讲座，组织开展多层次、多形式、多学科的科普活动。

3、继续开展科普示范单位创建工作。创建省级科学传播能力建设单位1个，市级科普示范单位2个。
4、争取省、市、区三级财政的支持，增加投入，加强科普基础设施建设。
5、用“请进来”与“走出去”相结合的方式做好课后服务，利用科普资源助推教育“双减”工作。


