
2022年区信访局整体支出绩效评价报告

[bookmark: _GoBack]今年以来，在区委、区政府的正确领导下，大祥区信访局按照省市统一部署，负重加压，精准发力，实现了既定各项工作目标。全区社会大局稳定，元旦、春节、清明节、省“两会”、省党代表会、全国两会、“东盟”贸易洽谈会、党的二十大等重要期间和时间节点，均成功实现“五个零”的特护期工作目标，赴省进京访量继续同比下降、继续保持零非访。
（一）统筹谋划制度推动，绘制强基固本“路线图”
一是完善和落实党政主导的大信访工作格局。区委、区政府立足全局统筹谋划信访工作，多次召开区委常委会议、区政府常务会议、全区性大会研究部署，出台《关于开展集中治理重复信访、化解信访积案专项工作三年行动方案》《大祥区集中治理重复信访、化解信访积案“攻坚月”专项行动实施方案》《大祥区治理重复信访、化解信访积案专项工作交办第二批信访事项工作方案》《大祥区“百日攻坚”专项行动方案》等一系列文件，强化各级党委、政府的主体责任，突出“关键少数”作用，有力构建信访工作齐抓共管格局。二是深化和拓展领导接访下访制度。区委常委会多次专题研究领导包案、接访下访工作，坚持深化“无会周”领导干部带案下访工作机制。结合全区“四重攻坚”行动，做到“一案一区级包案领导、一案一专班、一案一时间节点”，主要领导要带头抓、亲自抓，通过现场听取、研究、分析案情，召开协调会议研处等形式，推动解决，进一步压实了包案领导和责任单位责任。区委书记王俊、区长曾峤林带头深入联点乡镇街道带案下访，督办化解领办的信访事项，并先后到区群众来信来访接待中心坐班接访，现场解决信访工作中存在的困难和问题，面对面接待来访群众，实打实解决群众合理诉求。区信访联席会议召集人和其他区级领导亲力亲为，一项一项工作抓统筹推进、一件案子一件案子抓协调处理。今年以来，2名市级领导包案6件，22名区级领导包案90件，其中国家交办件38件，赴省进京重点人员25件，专项领域案件27件。22名区级领导先后183次到区群众来信来访接待中心坐班接访，推动解决并实体化解了姚素珍、雷红太、夏利云、刘雪红、罗爱国、刘更祥、刘翠莲等一批“骨头案”；妥善化解了唐波、陈华、刘秋香、胡飞燕、喻路娥等一批涉众金融利益受损群体案；化解了邱重南、彭海华、粟林林、阮小军、高兴文、康四祥、何汉明、信丰成、覃建志、唐珍妹等8件国家四部委等交办的重要积案；稳妥处置了吴永清、张颂德、张有名、谢宏言、周喜珍等一批涉法涉诉案等重点难点信访事项。三是制定和完善联席会议工作机制。以社会治理六项重点工作攻坚行动为龙头，完善了日常调度、业务指导、督办督导、风险防范、应急处置、追责问责等工作机制，压实属地管理、行业主管、领导包案等各方责任。充分发挥信访联席会议统筹协调、督导调度和信访工作考核“指挥棒”作用，坚持“一月一排查、一月一汇总、一月一通报、一月一交办、一月一督办”。北京冬奥会、全国两会、省党代表会议特护期间，区联席办对重点单位、重点人群进行了多轮督导，每周下发通报，对包案区级领导、重点乡镇发放信访风险提醒函42份，向区纪委监委移交无预警赴省追责建议函6份；每月参与全区六项重点工作统一督导，定期下发工作简报。截止目前，共提请区纪委监委追责69人。 
（二）科技支撑流程再造，打造处理问题“终点站”
一是利用“三个中心”，再造受理流程。以业务规范化、工作信息化、基础标准化的“三化”建设为抓手，采取一站式接待、一条龙服务、一揽子解决的工作模式，把区信访接待中心打造成人民满意的“群众之家”。以投入3000余万元的区网格化服务管理中心为支撑，继续深入推行“网格化+信访”工作模式。大力推进村-乡-区三级矛调中心阵地建设和矛调队伍能力提升，基层矛盾调解水平、矛盾化解率、群众满意率明显提升。二是压实“属地和主体”两个责任，再造办理流程。坚持依法分级分类处理群众诉求。按照“属地管理、分级负责”原则，引导群众依法逐级反映诉求，确保“微事不出格、小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”；按照“谁主管、谁负责”“管行业管信访”原则，推动各责任部门制定和落实依法处理信访投诉请求清单，依照法定途径优先的原则分类处理信访诉求；对初信初访，严格落实首登首办责任制，第一时间交办单位、第一时间督促办理、第一时间反馈意见。三是运用信息化手段，再造管理监督流程。充分利用网上信访信息系统，信息化再造信访业务管理流程，对信访事项办理的时限实行届时提醒、临期交办，对信访工作程序性规定实行过程跟踪，对群众不满意的信访事项实行网上督查，实现信访事项的“网上录入、网上交办、网上流转、限期销号”。通过短信、电话等方式及时告知群众信访事项处理结果，并同步做好政策解读，引导群众查询去向、跟踪过程、知道结果、参与评价。
（三）重心下移拓宽渠道，疏通基层工作“微循环”
一是推动工作平台延伸到最基层。以推行全域网格化服务管理为契机，在“群众工作站”的基础上，根据“科学合理、任务相当、方便管理、界定清晰”的原则，将全区98个村（社区）进一步细分为500余个网格，使信访工作的关口前移至最小单元，形成覆盖城乡、条块结合的区、乡、村、网格四级组织体系。同步运用、推广大祥区网格化管理APP，实现群众与政府职能部门“线上”“线下”双互动，实现精细化管理。今年以来，全区以网格为单元走访群众2万余户，化解各类矛盾纠纷400余起，协助处理信访问题78个。二是推动管理服务职能释放在最基层。继续深入推行“政法干警进网格”，每月固定“无会周”的周五为“下沉网格日”，98个副科级以上政法干警下沉98个村（社区）进网格、入民户、访民情、解民难。坚持常态化推行纪委监委系统“带板凳进村”活动。三是推动源头治理至最基层。以深入开展全国、全省信访工作示范县创建活动为抓手，建设“一体式矛盾调解中心”，制定出台一系列工作方案和工作措施，坚持矛盾纠纷排查常态化、制度化，强化源头预防和风险防范，打造“排查－－处置－－反馈－－排查”闭关模式，减少信访上行、防止矛盾上交。四是推动政策宣传至最基层。深入开展《信访工作条例》集中宣传月活动，发放《信访工作条例》2000余份、宣传资料5000余册，联合区纪委监委在西苑公园开展《信访工作条例》集中宣传活动，组织关于学习《信访工作条例》的主题征文，并就学习条例内容拍摄微视频，充分调动群众参与群防群治、矛盾化解的积极性。着力攻坚办信办案质量，对上邀请省、市专家开展业务培训，局本级明确专人分管、专人负责，对下加大对乡镇街道的业务指导和督办力度，推动网上案件提级办理，规范网上信访流程、提高办信办案质量，一次性化解率、群众参评率和综合满意率排名有了明显提升。
