2023年度部门整体支出绩效评价报告

[bookmark: _GoBack]今年以来，区残联在区委区政府的领导下，认真学习党的二十大精神和习近平总书记关于残疾人事业重要论述指示批示精神，扎实深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、“两带头五整治”纠风防腐专项行动、“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项活动，捍卫“两个确立”，做到“两个维护”，自觉在思想上行动上政治上同党中央保持高度一致。深入实施《湖南省“十四五”残疾人保障和发展规划》，不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，团结带领全区广大残疾人听党话、感党恩、跟党走，推动全区残疾人事业高质量发展。
一、工作开展情况
    办好省、市重点民生实事。一是0-6岁残疾儿童的康复求助。0-6岁残疾儿童康复救助坚持“应救尽救”，市里下达我区指导性任务是79人，实际康复救助128名（含30名7-17岁残疾青少年），完成率162%。二是困难残疾人家庭无障碍改造工作。根据残疾的种类、程度、居住条件，精心制订“一户一方案”，重点对浴室、卫生间、进门通道等部位设置轮椅坡道、U型及L型扶手、沐浴椅等无障碍设施，解决他们“出门难、就寝难、做饭难、如厕难、洗浴难”等居家生活障碍，最大限度满足残疾人日常生活需要。今年市定任务60户，实际完成改造64户，完成率106.67%，在省残联的组织的验收中得到了维权部部长的高度评价。
落实残疾人社会保障。加强同民政、人社、医保等部门合作，加强数据核查比对，实现涉残数据共享机制，确保各项惠残助残政策在我区的精准落实，巩固残疾人兜底社会保障。对2454名一、二级重度残疾人的城乡居民基本医疗保险，对1480名一、二级重度残疾人最低缴费档次的城乡居民基本养老保险实行政府全额代缴；年度残疾人“两险”参保率分别达到90%以上和95%以上；与民政、财政等部门共同做好全区残疾人“两项补贴”发放、提标和精准管理；与综治、卫健等部门对全区困难精神病人和肇事肇祸精神病人实施精准救治。 
   做细残疾人就业帮扶。我单位获2022年度邵阳市残疾人教就工作先进单位。一是多形式促进残疾人稳岗就业，安排37名有工作意愿但就业困难的残疾人参加公益岗工作。二是举行“2023年春风行动暨就业援助月”活动，今年1月和2月联合区人社局、团区委等单位分别在蔡锷乡、城南公园举行两场大型招聘会，有50多家企业参与，提供了2000多个就业岗位，其中为残疾人量身打造了部分特殊岗位。三是结合“主题教育”开展“我为残疾人朋友办实事”活动，我区各级残联工作人员17人常态化结对帮扶困难重度残疾人，走村入户，精准掌握帮扶对象的实际困难和现实需求，逐户逐人分析，为他们送惠残政策、送关爱服务等。四是在中国残疾人就业创业网络服务平台发布适合残疾人岗位的信息，联系邵阳市大祥区曙光农村农业机械专业合作社等10家企业单位发布残疾人招聘信息29条。五是贯彻落实促进残疾人就业三年行动方案。在第六届区委常委第30次会议上传达学习了中组部等六部门和湖南省委组织部等省级六部门、邵阳市委组织部等市级六部门分别下发的“关于机关事业单位国有企业带头安排残疾人就业”，以及国务院办公厅、湖南省政府办公厅分别出台的“关于促进残疾人就业三年行动方案”等系列文件精神，区委原则同意区委组织部、区编办、区残联和区政府办公室出台我区贯彻落实上级文件精神的工作计划和方案，要求做好2024年我区机关事业单位招录（聘）工作中安排残疾人岗位工作和2023年全区残保金的收缴工作。
提升残疾人职业技能。一是加强残疾人就业培训。全年为40名残疾人提供职业技能培训和20名盲人按摩培训，为23名农村残疾人阳光增收培训，2名乡村残疾人人才培育培训。二是扶持残疾人创业促就业，扶持11家残疾人企业，落实扶植资金 6.6万元。三是扶持残疾人阳光助残帮扶基地建设。新增区级助残帮扶基地1家，大祥区鸿臻电子产品有限公司，市级助残帮扶基地1家，邵阳市大祥区曙光农村农业机械专业合作社。
提升康复服务质量。一是通过助残日、爱耳日专题活动，广泛开展残疾预防和康复知识宣传和教育。共发放各类助行辅助器具238件，适配各类矫形器30人次、助听器适配39人次，假肢适配10人次，轮椅84台，各型拐杖39人次，坐便椅36件，坐浴凳8件，盲杖7根，其他辅助器具15人。二是为全区200名就业年龄段的重度残疾人提供每人每月一次居家托养服务，每次服务时长在两个小时左右，共1200人次。为全区40名符合条件的智力、精神和重度肢体残疾人，开展日间集中照料。以上两种托养服务经市残联委托的第三方机构抽查，服务满意度98%以上。三是今年是常态化开展“上门评残”第一年，邀请中西结合医院和脑科医院医生在14个乡镇街道为85名疑似对象进行上门评残，其中   人取得残疾人证。
特殊教育普惠发展。联合教育部门开展适龄残疾儿童少年入学的数据比对和情况核查，通过“随班就读、特殊教育和送教上门”办法，对未入学对象采取控辍保学措施，确保适龄残疾儿童少年义务教育入学率稳定保持在97%以上；对高中及大学阶段符合条件的残疾学生、困难残疾人家庭子女学生实行教育资助全覆盖，据统计，年底已有18人次高中教育阶段学生和16人次高等教育阶段学生上交相关资料，预计共需资助金额9.52万元，确保我区高中和高等教育阶段残疾人学生和困难残疾人家庭子女不因学费而辍学或学业受到影响。
稳妥处置残疾人信访维稳工作。积极参与全区的大信访工作，坚持信访首问负责制，及时把残疾人的合理、合法诉求传达到相关部门。注重抓信访苗头，经常找重点成员交流谈心，了解他们的想法，解决他们的实际困难。目前我区残疾人信访的风险点主要有以下几个：一是原从事“慢慢游”营运的残疾人；二是以代步车非法营运的残疾人；三是残疾人证满10年换证需重新鉴定的残疾人；四是蔡锷垃圾填埋场疑似假证重新鉴定不符合条件的残疾人。
加强残联组织建设。全面完成了区乡（街道）两级残联换届工作，推动将村（社区）残协建设和残疾人工作纳入基层治理体系，规范和落实村（社区）残协建设标准，逐步推动村（社区）残协“活起来”、“强起来”。元月份召开了区残联第二次代表大会，选举产生了邵阳市大祥区残联第二届主席团和第二届执行理事会，还选举产生了出席邵阳市第七次代表大会代表，建立健全了大祥区盲人协会、聋哑协会、肢残协会等区残联五大协会组织，表决通过了五大协会领导班子。特别是成功推荐区交通局原局长郑红兵同志出任邵阳市残联协会主席、湖南省残联协会副主席，她还被光荣地推选为湖南省残联第八次代表大会代表和中国残联第八次代表大会代表，并前往北京人民大会堂参加大会。这在我区乃至我市残联发展史上具有开创性的意义。
根据省市残联统一部署，6月份我们举办了第一届全区残协专职委员知识竞赛，14个乡镇街道“以赛代培”参加竞赛，火车南站街道代表队荣获冠军，代表大祥区参加了全市专职委员知识竞赛，荣获季军。
二、存在的问题
目前区残联存在的困难很多，其中编少人少和经费不能按时拨付最为突出。区残联自2011年单设以来，一直是3编3人未变，经第五届区委第47次常委会研究同意，设立邵阳市大祥区残疾人服务中心，为区残联下属全额拨款正股级事业单位，并在西湖路挂牌运行，为全区残疾人办事提供了极大的方便，但一直没有落实编制和人员。
三、下一步的工作打算
1、根据区委区政府中心工作需要和上级工作要求以及区残联年初的工作计划，扎实开展各项工作特别是省、市重点民生实事工作“回头看”，加强上下联动和沟通协调，对标对表，查漏补缺，力争大祥区残疾人工作真正走在全市全列，三区第一。
2、根据国家十四五规划特别是《湖南省“十四五”残疾人保障和发展规划》的精神和我区残疾人工作的实际需要，逐步完善“邵阳市大祥区残疾人康复托养中心”立项的相关申报材料，尽最大努力，做好前期准备工作，创造条件，在市、区立项的基础上，挤进省项目笼子，力争国家立项。
3.常态化开展“上门评残”。主要是定点评残医院方面。定点评残医院按照上级文件规定最低需要二级乙等医院，目前尚没有符合条件的区属医院。我区智力、精神类残疾评定在市脑科医院和宝庆精神医院，其他类型残疾评定在市中西结合医院，都是市属医院，工作配合协调难度大，特别是中西医结合医院，限度了评残时间，评残需预约排队等候，因其派不出评残医生而导致我区“上门评残”不能如期开展。为此，一方面准备增加评残医院，计划明年将邵阳学院附属第二医院纳入我区定点评残医院，另一方面，建议区人民医院争创二级乙等医院，申报作为区级定点评残医院。常态化开展“上门评残”便民服务，是推动残疾人事业高质量发展，解决残疾人“急难愁盼”问题的一项惠民生、暖民心、顺民意的民生实事，可以进一步增强广大残疾人的获得感、幸福感、安全感。
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