2023年度邵阳市大祥区城南新渡小学部门整体支出绩效评价报告

一、部门整体支出概况    
2023年度支出合计608.52万元，其中：基本支出571.61万元，占93.93%，主要包括：基本工资、奖金、绩效工资、机关事业单位基本养老保险缴费、职工基本医疗保险缴费、其他社会保障缴费、住房公积金、其他工资福利支出、抚恤金。项目支出36.91万元，占6.07%；上缴上级支出0万元，占0%；经营支出0万元，占0%；对附属单位补助支出0万元，占0%。
（二）部门整体支出绩效目标
预决算公开：根据区财政局的统一部署及相关要求，我校已在大祥信息网站上进行了预（决）算公开。
资产管理：重新修订了国有资产管理规定，建立了固定资产台帐，指定专人管理，及时登记，科学使用。固定资产的折旧、购入、调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
“三公”经费控制：2023年，我校“三公”经费支出0万元，其中：公务用车运行维护费0万元，公务接待费0万元，无出国出境费。
    内部控制制度建设：近年来，我校先后制定了《新渡小学内部控制制度》、《新渡小学教育专项资金管理规定》、《进一步加强和规范新渡小学财务管理暂行办法》、《新渡小学国有资产管理办法》等一系列内部控制制度，相关制度合法合规、完整，并得到有效执行。
（三）部门整体支出实施情况分析
我校在部门整体支出中，严格按照年初预算安排，严格遵守资金管理制度，强化监督，专款专用，确保各项资金及时到位，无截留、挪用等现象。健全和完善管理制度，加强基本支出管理。严格审批程序，严格执行国家规定的开支范围及开支标准，量入为出，坚持会审制度。严格报账程序，严格完善相关资料手续、审核审批程序，保证了各项资金使用的合理合规，充分发挥了各项资金的效益性。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
本次绩效评价的目的是为了全面分析和综合评价我单位本级财政预算资金的使用管理情况，为切实提高财政资金使用效益，强化预算支出的责任和效率提供参考依据。
（二）绩效评价工作过程
[bookmark: _GoBack]1、前期准备。按照绩效自评工作要求，成立了以王静校长为组长的绩效评价工作小组，完成了各项现场评价工作。现场绩效评价工作主要有：
①核实数据。对2023年度部门整体支出数据的准确性、真实性进行核实，将2023年度和2022年度部门整体支出情况进行比较分析。
②查阅资料。查阅2023年度预算安排、非税收入、资金管理、经费支出、资产管理等相关文件资料和财务凭证。
③实地查看。现场查看实物资产等。
④归纳汇总。对提供的材料及自评报告，结合现场评价情况进行综合分析、归纳汇总。
⑤评价组对各项评价指标进行分析讨论。
⑥形成绩效评价报告。
三、主要绩效及评价结论
主要绩效
1、师资队伍建设
人才引进与培养：学校积极引进高水平教师，扩大教职员工队伍。同时，加强了对现有教师的培训和培养，通过组织各类教学研讨会、专业技能培训等活动，提高了教师的教学水平和专业素养。
激励机制完善：根据新形势需要，学校修订了教务各岗位的岗位职责，并补充调整了奖惩制度。通过“两评四考”等激励措施，有效激发了教师的工作积极性和创造力。
2、学生全面发展
综合素质培养：学校注重学生综合素质的培养，鼓励学生参与各类课外活动和社会实践。通过举办科技比赛、足球比赛、篮球比赛等活动，丰富了学生的校园生活，锻炼了学生的团队协作能力和社交技能。
心理健康教育：学校加强了对学生的心理健康教育，通过开设心理健康教育课程、建立心理咨询室等措施，帮助学生解决心理困扰，培养健康的心态和人格。
3、校园文化建设
文化氛围营造：学校注重营造积极向上的校园文化氛围，通过手抄报、黑板报等活动，让学生们在轻松愉快的氛围中感受文化的魅力。同时，加强了对校园环境的整治和美化工作，为师生创造了一个舒适、宜人的学习和生活环境。
4、特色品牌建设
学校结合自身实际，积极推进足球特色、校本课程阅读特色，通过挖掘和传承历史文化底蕴，打造具有鲜明特色的校园文化品牌，提升了学校的知名度和美誉度。
评价结论：
单位预算编制科学，民主理财、公开理财氛围浓厚，重大财务事项经由集体研究决策，财务制度健全。预算管理方面。我校制定了切实有效的内部管理制度和经费支出控制方案，有较强的内控风险管理意识、各项经费支出得到了有效控制。
四、存在的问题
因部分工作是年中或年末根据市、区相关要求开展，未纳入年初预算，另外还有部分不可预见经费的追加，无法纳入预算，导致预算执行存在偏差。固定资产管理有待进一步规范，有些房屋建筑物尚未办理房屋产权证。
五、有关建议
   科学合理编制预算，严格执行预算,避免年中大幅追加以及超预算。同时严格预算执行，提高资金使用效率。进一步完善、明确和细化各项费用支出管理制度，严格按规定压缩一般性支出。
    加强固定资产的管理，配置专管部门和专管人员，对固定资产进行一次全面清查盘点，建立固定资产卡片，切实做到账卡相符、账物相符。
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