机构概况
机构名称：邵阳市大祥区教育局
机构负责人：  局长   黄承意
办公时间：8:00—12:00、15:00—18:00（夏）；8:00—12:00、14:30—17:30（冬）

根据《中共湖南省委办公厅印发<湖南省关于市县机构改革的总体意见>的通知》（湘办发〔2018〕33号）和《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于印发邵阳市县市区机构改革方案的通知》（湘办发〔2019〕12号），制定本规定。邵阳市大祥区教育局（以下简称区教育局）是区政府工作部门，为正科级。区教育局贯彻落实党中央关于教育工作的方针政策和决策部署，全面落实省委、市委和区委对教育工作的部署要求，在履职过程中坚持和加强党对教育工作的集中统一领导。区委教育工作领导小组秘书组职责由区教育局承担，接受区委教育领导工作小组直接领导，负责秘书组日常工作，组织研究全区教育领域党的建设和思想政治建设政策及教育改革与发展战略，并就重大问题进行政策调研，协调督促落实区委教育工作领导小组决定事项，工作部署和要求等。

区教育局设下列内设机构：
（一）办公室。综合协调局机关重要政务、事务，负责局长办公会、党组会等重要会议的组织安排；负责人大代表建议和政协委员提案的办理；负责宣传、文秘、档案、保密、信访等工作；指导全区中小学教育书报刊发行；负责局机关行政管理、政治业务学习、“双文明建设”目标管理、绩效考核、作风建设等工作；负责局机关规范性文件的合法性考核工作；负责教育的法律、政策的宣传、贯彻等工作；协调负责全区教育系统计划生育工作；负责机关信息工作及电子政务管理工作；负责全区教师团工委工作。
（二）政工股（加挂教育基金会办公室、毕业生就业指导办公室、语言文字工作委员会办公室等三块牌子）。宏观指导全区教育系统机构编制、人事、劳动工资及人事档案管理工作，统筹规划并指导学校教师和教育行政部门队伍建设工作；拟定有关政策和具体办法，指导并推动学校人事、劳动管理体制和分配制度的改革；负责全区教师的奖励、聘任、职称评审、特级教师的评审推进及教师职业道德教育工作；负责全区教职工的调配、劳动工作、考核、退休、人事档案管理工作；协助相关部门做好教职工的评残、工伤鉴定工作；负责教育基金会工作；负责局机关及所属单位的保卫、离退休人员的管理服务工作；协助局党委管理、指导局机关和全区中小学校党的建设、宣传和统战工作；协助局党委搞好局机关股级单位及人员和全区中小学校领导班子和领导干部的考核、管理、任免、思想教育工作；负责组织实施全区中小学教师资格的认定；负责教师学历达标规划的拟定与实施，组织实施中小学教师继续教育（含计算机等级考试、普通话测试）；负责教育系统的教师、校长、幼儿园园长和其他管理人员业务培训、骨干教师培训和新教师入门培训工作；负责全区语言文字工作；负责制定并组织实施大中专毕业生就业方案；收集、发布毕业生就业需求信息；负责管理毕业生就业市场，推荐毕业生就业、办理毕业生派遣报道手续，接转和管理毕业生档案；负责指导全区教育系统关心下一代和老年工作。
（三）教育工作股（加挂招生考试委员会办公室、行政审批服务股两块牌子）。指导全区基础教育工作，推进九年义务教育，落实中央、省、市有关基础教育文件精神；指导和管理全区义务教育、学前教育、特殊教育、职业教育、成人教育、校外教育、学校共青团和少先队工作；指导基础教育的教育教学改革；负责评价全区基础教育教育教学质量；负责指导全区各级各类学校的德育、智育、体育卫生、美育、劳动教育、毒品预防教育、国防教育以及科技教育等工作；负责中小学学籍管理；编制中小学校招生计划并组织实施；负责课程开设、教材使用管理，指导课程改革工；负责基础教育统计报表工作；负责组织中小学考试考查工作；负责总结和推广教育教学管理经验；指导中小学校落实《义务教育学校管理标准》；指导学校文明创建工作和标准化学校建设工；负责民办教育机构的设立、变更审批事项，并监管其办学行为；归口管理全区职业教育，成人文化技术教育与社会力量办学工作；拟定职业教育、成人教育与社会力量办学发展规划并组织实施；负责职业和成人学校的学籍管理和德育工作，开展在职职工岗位培训、基础文化教育，制定全区扫除青壮年文盲工作的规划并组织实施；负责社会力量举办的各类学校的审报和审报；负责对不具备办学条件或办学质量不合格民办学校的整顿；负责民办学校的广告审核，财务管理；指导社会办学、职业教育等教学管理及质量评估；负责全区中小学贫困生的资助工作，管理好学生资助资金；负责行政审批服务工作。
（四）财务审计股。拟定全区教育事业发展规划，负责全区基础教育信息的统计、分析、发布，参于教育信息化建设；参于教育经费的筹措和管理，统计并监控全区教育经费投入、执行情况和教师工作发放情况；编制区本级教育经费预决算，管理教育专款；负责指导全区中小学图书室建设工作；协调有关部门制定和规范各级各类学校的收费项目与标准。宏观指导全区教育系统审计工作的开展；负责有关税务、财务检查等协调工作；负责全区教育单位的内部审计工作，负责全区教育单位审计人员的业务培训，负责全区教育经费使用效益审计；负责全区教育单位基建项目经费的审计；按上级规定开展各类专项审计活动。抓好全区教育系统党风廉政建设工作，加强全区师德师风的监督力度，治理好教育“三乱”工作，规范办学行为。
（五）教育督导室。负责全区教育督导国内工作，代表区人民政府对本级人民政府有关部门、下级人民政府及其有关部门观测执行教育法律、法规、规章和方针、政策，履行教育职责的情况进行监督检查和指导；管理全区教育的各项评估、验收与专项督查，定期向区人大、区政府报告义务教育均衡发展督导评估结果。
（六）综治安全股（加挂校车管理办公室牌子）。负责信访、维稳、学校周边环境整治、学校法制建设，协调处理学校工作中各种安全、稳定问题，负责指导全区各学校综治安全工作，负责全区公办、民办学下，幼儿园校车安全管理工作，协同交警交通部门开展校车治理整治工作，确保学生生命安全。
（七）学校基建办公室。负责中小学调整布局和危房改造工作；负责全区教育系统的建设立项、招标、质量监管、预决算、审核和基建款项使用的管理等工作；协同有关部门规划全区教学用地。
（八）教师发展中心。整合原邵阳市大祥区基础教育科研室、原邵阳市大祥区教育技术电教管理站、原邵阳市大祥区勤工俭学事务中心（邵阳市大祥区学生资助管理中心）三个单位承担的职能职责，成立大祥区教师发展中心，为大祥区教育局所属股级公益一类全额拨款事业单位。主要职责是：负责管理全区中小学（幼儿园）教师、教学科研工作，制定学校教师教学科研发展规划并组织实施，指导学校教师参加教育教学研讨活动；负责全区中小学（幼儿园）教育教学业务培训和教学质量检测工作;负责全区中小学（幼儿园）教研课题和成果的开发、管理及推广工作;负责全区青少年活动中心和乡村少年宫管理工作，拟定全区青少年活动中心和乡村少年宫的整体规划、建设、活动计划等;负责办好艺术、体师、科技、文化课程项目的学科班结业培训;负责管理全区中小学（幼儿园）中小学仪器、电化教学和信息技术教师工作;负责制定全区学校仪电管理和信息技术结业发展规划并组织实施;负责配置、维修学校仪电设施、音乐、美术教学设备，监测学校仪电使用情况，指导学校开展多媒体教研活动;负责全区教研信息技术人员的业务培训工作;负责全区中小学（幼儿园）信息教育成果的开发、管理和推广工作；负责制定勤工俭学工作计划并组织实施，制定全区中小学（幼儿园）开展勤工俭学、安全生产活动，正确引导和依法管理好局办和校办勤工俭学产业;负责全区学校固定资产的管理工作；负责全区中小学（幼儿园）贫困学生资助工作的管理和实施，管理好学生资助；完成区委、区政府及区教育局交办的其他事项。

工作职责
主要职责是：
（一）贯彻落实上级股教育工作的法律、法规，拟定全区教育改革与发展战略和规则，并组织实施。
（二）负责全区各类教育的统筹规划和协调管理，会同有关部门制定各类学校的设置标准、指导各类学校的教育教学改革，负责教育基本信息的统计、分析和发布。
（三）负责推进义务教育均衡发展和促进教育公平、负责义务教育的宏观指导与协调，推进义务教育均衡发展，促进教育公平；指导普通高中教育、幼儿教育、特殊教育工作。制定基础教育教学基本要求和教育基本文件，全面实施素质教育。
（四）权限内指导以就业为导向的职业教育的发展与改革，制定教学指导文件和教学评估标准，指导中等职业教育教材建设和职业指导工作。
（五）统筹管理本部门教育经费；参于拟定全区教育经费筹措、教育拨款、教育基建投资政策；负责统计和监测全区教育经费的投入和使用情况；按有关规定管理港澳台以及国外政府和组织对我区的教育援助和教育贷款；指导、管理全区资助经济困难学生工作；指导和组织实施教育系统内部审计工作。
（六）落实好教育扶贫的相关政策。
（七）指导区属各类学校的意识形态、精神文明建设、德育、体育卫生与艺术教育以及国防教育等工作，指导区直教育单位的党建、宣传、统战和群团工作，指导和协调教育系统的稳定工作。
（八）依据《教师法》规定，在职责范围内，主管全区教师工作；贯彻实施区级各类教师资格标准，会同有关部门研究制定区内各类学校编制；负责全区普通中小学调整布局；指导教育系统人才队伍建设。
（九）统筹管理全区大中专毕业生的档案和就业指导工作；会同有关部门制定毕业生就业安置政策，提供优质服务。
（十）组织、指导全区教育督导工作。
（十一）统筹管理全区语言文字工作，制定全区语言文字规划并组织实施，指导推广普通话和规范字及普通话师资培训工作。
（十二）负责区直教育单位干部管理工作，指导区直教育单位干部事项教育及有关培训工作。
（十三）完成区委、区政府交办的其他工作。

办公电话:0739-8928808
办公地址:双园路华夏方圆学校综合楼508办公室
交通方式:市内乘坐45路公交到华夏方圆学校下车
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