《湖南省户外运动产业发展规划（２０２３－２０２５年）》政策解读

１０月２５日，湖南省体育局与省发展改革委、省工信厅、省自然资源厅、省住建厅、省文旅厅、省林业局联合印发了《湖南省户外运动产业发展规划（２０２３－２０２５年）》（以下简称《规划》），现将有关政策解读如下。
　　一、出台《规划》的背景是什么？
　　由于户外运动成为当下越来越多人的休闲新选择，“８０后”和“９０后”成为引领户外休闲潮流的主力军，我省户外运动人均消费越来越高，加上近年来我省户外场地设施建设成效显著，户外运动产品供给日趋丰富，国家级体育产业示范基地（单位、项目）稳步推进，我省户外运动产业蓬勃发展的春天已经来临。随着《体育强国建设纲要》（国办发〔２０１９〕４０号）、《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》（国办发〔２０１９〕４３号）、体育总局等八部门联合发布的《户外运动产业发展规划（２０２２－２０２５年）》（湘体字〔２０２２〕２１号）、《湖南省体育产业发展规划（２０２２－２０２５年）》等一系列文件的出台，我省也亟待出台有湖南特色户外运动产业发展规划，用以指导“十四五”时期我省户外运动产业的发展。在这样的政策和市场背景下，湖南省体育局联合省发展改革委等六部门出台了《规划》。
　　二、《规划》的指导思想和基本原则是什么？
　　《规划》的指导思想是：深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以新发展理念为引领，拓宽“两山”理念转化路径，全面落实国家《户外运动产业发展规划（２０２２－２０２５年）》目标和任务，锚定“三高四新”美好蓝图，充分发挥我省山地、水域、空域等自然环境优势，出台本《规划》。《规划》以户外运动产业高质量发展为主题，以深化户外运动产业供给侧结构性改革为主线，持续激发户外运动市场活力，释放户外运动消费潜力，更好满足人民群众的户外运动需求，为建成体育强省、健康湖南贡献力量。
　　《规划》的基本原则：一是以人为本，惠民利民。二是创新驱动，融合发展。三是消费引领，市场主导。四是生态优先，绿色发展。五是严守规范，安全发展。
　　三、《规划》分为哪几个部分？主要内容分别是什么？
　　《规划》主要包括六个方面的内容。第一部分是“户外运动产业发展面临的形势”，分别从户外场地设施、户外运动产品供给、户外赛事的影响力等三个方面进行说明。第二部分是“总体要求”，涵盖了我省户外运动产业发展的指导思想、基本原则和主要目标。第三部分是“空间布局”，确定了“一核”引领、“四区”推动、“三带”支撑、“四网”发展的我省户外运动产业发展格局。第四部分是“主要任务”，分别为推进户外基础设施建设、丰富户外运动产品供给、优化户外运动产业结构、培育户外运动市场主体、释放户外运动消费潜力、健全户外运动安全管理体系、加强户外运动人才培养、促进户外运动产业协作、建立产业统计与标准体系。第五部分是“保障措施”，分别从加强组织领导、完善配套政策、优化资金投入、强化监督管理、落实督查考核等方面对我省户外运动产业发展予以保障。第六部分是“附件”——湖南省户外运动产业发展市州指引。
　　四、《规划》制定的目标和依据是什么？
　　《规划》制定的目标是：到２０２５年，户外运动产业高质量发展取得显著成效，基本形成供给与需求有效对接、基础设施逐步完善、产业与生态协调发展、结构进一步优化、产品与服务品牌彰显、业态与模式持续创新、市场主体逐步壮大、救援体系逐步健全、人才供给充足、统计体系与行业标准逐步健全的发展格局。户外运动产业总规模超过１０００亿元；户外运动产业从业人数达１６万人；完成环湘步道主线建设；建设自驾车旅居车露营地、帐篷露营地等各类户外运动营地５００个；培育一批国际国内知名、区域特色明显的户外赛事品牌；国家体育旅游示范基地达１～２个；国家体育旅游精品线路达１～２条；创建省级体育产业（户外运动）示范基地３个、示范单位５个、示范项目５个、体育旅游示范基地１５个；户外运动管理人才达４０００名，具备专业户外运动技能和服务水平的户外运动从业者达４万名，熟练掌握户外运动技能的深度参与者达４０万名。
　　《规划》制定的依据是：尽量做到“四个对接”。一是与国家发展战略（《体育强国建设纲要》）对接，与国家体育总局《“十四五”体育发展规划》《户外运动产业发展规划（２０２２－２０２５年）》《关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见》对接；二是与《湖南省国民经济和社会发展十四个五年规划和二０三五年远景目标纲要》对接；三是与《湖南体育强省建设规划（２０２０－２０３０年）》《湖南省体育发展“十四五”规划》《湖南省体育产业发展规划（２０２２－２０２５年）》《湖南省“十四五”旅游业发展规划》对接；四是与湖南省户外运动产业发展的现实情况和人民对户外运动产业发展的需求对接。本《规划》与现有相关规划进行充分衔接，主要目标与数据基本来源于上位规划及国家户外运动产业规划要求，省级体育领域已发布正在实施的规划如体育强省、“十四五”体育发展、体育产业规划等；涉及各市（州）的数据和一些目标提法，来源于１４个市（州）的“十四五”体育规划等。本《规划》提出的目标均有充分依据与来源。
　　五、《规划》致力于解决哪些方面的问题？
　　一是理顺管理职能，户外运动产业发展体制机制更畅。二是优化发展环境，户外运动产业发展活力更足。三是丰富产品供给，户外运动消费黏性更高。四是培育市场主体，户外运动产业发展动力更强。五是优化户外运动产业结构，户外运动产业发展效益更好。六是加强安全防控，户外运动产业发展更安全。七是加强人才培养，户外运动产业发展更具创新性。八是促进产业协作，户外运动产业发展更集约节约。九是建立产业统计与标准体系，户外运动产业发展更可量化。
　　六、《规划》的主要特色是什么？
　　一是市州指引，明确方向与重点。二是注重横向借鉴与研讨，开拓思路。三是注重前期考察走访调研，摸清家底。四是注重与上位规划的衔接，明确目标。
　　七、如何保障《规划》的落实到位？
　　一是优化资金投入。二是强化监督管理。三是完善配套政策。四加强组织领导。五是落实督查考核。

　　相关文件：关于印发《湖南省户外运动产业发展规划（２０２３—２０２５年）》的通知
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