转载湖南省财政厅关于印发《湖南省省级部门决算批复暂行办法》的通知
详细信息
	公开具体内容

	　　转载湖南省财政厅关于印发《湖南省省级部门决算批复暂行办法》的通知
　　湘财库〔2012〕11号
　　省直各部门：
　　为做好部门决算批复工作，确保部门决算信息质量，我厅研究制定了《湖南省省级部门决算批复暂行办法》，现印发给你们，请遵照执行。执行中有何情况和问题，请及时反馈。
　　附件：湖南省省级部门决算批复暂行办法
　　二○一二年四月二十日
　　主题词：印发  决算  批复  办法  通知
　　信息公开选项：主动公开
　　湖南省财政厅办公室    共印160份     2012年4月23日印发
　　附件：
　　湖南省省级部门决算批复暂行办法
　　第一章 总  则
　　第一条 为加强财政财务监督，提高预算执行水平，保证决算信息质量，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》及相关财政财务制度，制定本办法。
　　第二条  本办法适用于省财政厅对省级预算单位的部门决算批复。
　　第三条  本办法所称省级部门决算是指纳入年度部门预算编报范围的省级党政机关、事业单位、社会团体、企业和企业集团，以及与财政部门发生经常性缴拨款关系并按规定应向财政部门报送决算的其他单位，根据财政部门决算编审要求，向省财政厅报送的反映本部门、单位年度财务收支状况和资金管理状况的总结性文件。
　　第四条 本办法所称部门决算批复，是指省财政厅在省人大常委会审查批准省级部门决算草案后，对省直部门报送的部门决算草案，以文件形式进行批复。部门决算批复涉及部门决算的编制、送审等相关工作环节。
　　第五条  省直各部门、各单位是部门决算草案编制主体，对决算数据的真实性、准确性、完整性负法律责任。
　　第六条  省财政厅按照“严格预算约束、强化财政审查、规范预算执行”原则组织实施省级部门决算批复。
　　第二章 决算编制
　　第七条 部门决算编制单位应根据登记完整、核对无误的账簿记录和其他有关会计核算资料编制决算报告，并应按照决算编制相关要求，逐级编报，经主管部门审核、汇总后形成部门决算草案。
　　第八条 省直各部门须认真做好本级及所属预算单位部门决算报告编审工作，确保编报数据真实、准确、完整。
　　第九条 省直各部门对本级及所属预算单位部门决算审核的内容主要包括：编制范围是否全面，编制内容是否与部门预算相衔接、是否真实、准确、完整，编制方法是否符合相关规定，决算说明是否清晰、准确、合理等。
　　第十条 省直各部门对本级及所属预算单位部门决算审核时，发现有不符合法律、法规、规章以及财政财务管理规定行为的，应及时予以纠正，并限期重报。
　　第十一条  部门决算编制单位应自觉接受财政、审计、人大等部门对本单位部门决算的审查、监督，并根据要求如实反映情况，提供相关资料。
　　第三章 决算送审
　　第十二条 省直各部门应按照部门决算编审要求，按时将决算草案报送省财政厅审核，审核的内容主要包括：
　　(一)上报文件是否齐全；
　　(二)预算执行是否符合预算管理的要求，有无违法、违规情况；
　　(三)编制范围是否涵盖了所有应向财政部门报送决算的单位，是否涵盖了报送单位全部的财政收支情况；
　　(四)编制方法是否符合决算编制要求，编制内容是否与部门预算相衔接；
　　(五)决算编制是否存在上下年度数据不一致、变动不合理的情况，是否存在相关数据与财政部门年终对账数据不符的情况；
　　(六)报表说明和财务分析是否准确、清晰，是否包括部门基本情况、决算编制情况、预算执行情况和取得的主要事业成效，以及其他需特别说明的决算调整事项等。
　　第十三条 省财政厅根据财政部编审要求对各单位报送的决算草案进行审核，审核无误后，汇总上报省人大常委会和财政部。上报后的部门决算数据原则上不再进行调整。
　　第四章 决算批复
　　第十四条 省级决算草案经省人大常委会审查批准后，省财政厅负责向省级一级预算单位批复决算，省直各部门负责向所属预算单位批复部门决算。
　　第十五条 省财政厅在省人大常委会审查批准省级决算草案之日起30日内，向省直各部门批复决算。
　　第十六条 省直各部门自省财政厅批复本部门决算之日起15日内，依据省财政厅批复的部门决算数据向所属预算单位批复决算。
　　第十七条 省财政厅批复部门决算后，各部门、单位不得擅自调整已批复的决算数据。
　　第十八条 省财政厅依据相关法律、法规、规章，根据财政财务监督管理需要，具体确定部门决算批复内容。
　　第十九条 部门决算批复的内容主要包括：
　　(一)财政性资金收入、支出、结余情况，具体包括：公共财政拨款收入、支出、结余；政府性基金财政拨款收入、支出、结余；纳入专户管理的资金财政拨款收入、支出、结余。
　　(二)部门决算批复按照《政府收支分类科目》支出功能分类，分别反映到“项”级支出，金额单位为“万元”，并保留2位小数。
　　第二十条 省财政厅可依据相关财政改革、会计制度的变更及实际管理需要，对具体批复内容进行调整。
　　第五章 附 则
　　第二十一条 因相关法律、法规、规章修订等原因，部门决算批复时限、内容、格式等需调整的，从其调整，不影响本办法其他规定的施行。
　　第二十二条 本办法自公布之日起施行。
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