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详细信息
	公开具体内容

	经湖南省人民政府同意，日前，省安全生产委员会印发《湖南省电气焊动火作业安全管理十条硬措施》，并提出落实要求。
湖南省电气焊动火作业安全管理十条硬措施
一、必须严格动火审批管理。机关团体、企事业单位及个体工商户开展电气焊临时动火作业前，必须按规定办理动火审批手续，实施作业票管理。
二、必须确保作业人员持证上岗。所有进行电气焊动火作业的操作人员，必须取得行业主管部门颁发的特种作业操作证；行业领域对动火作业持证无要求的，须持应急管理部门颁发的“熔化焊接与热切割操作证”。
三、必须确保设备器材完好。动火作业前，必须检查、确保电气焊等设备设施完好，必须使用“加芯赋码”电焊机，现场按要求配备消防器材。
四、必须严格清理周边可燃物。动火作业前，必须清理周围（含作业点下方）易燃可燃物品，或将可燃物移至安全地点，排除消防隐患。
五、必须采取可靠的安全阻隔措施。可燃材料做保温层、冷却层、隔热设备的部位，或火星能飞溅的地方，动火前必须采取阻隔等切实可靠的安全措施。
六、必须严格管控易燃易爆物质。储存过可燃气体、易燃液体等易燃易爆有毒物质的容器、管道，可能形成易燃易爆气体聚集的有限空间等，动火前必须识别风险，排除危险性；有压力或密闭的容器、管道，必须按规定采取安全措施后，方可动火作业。
七、必须落实特定场所动火作业规定。人员密集场所营业期间，严禁开展动火作业。地下矿山在井口和井筒内动火作业时，必须撤出井下所有作业人员；在主要进风井巷动火作业时，必须撤出回风侧的所有人员。
八、必须加强现场安全管理。动火作业时，必须安排专门人员进行现场全过程安全管理，确保遵守安全操作规程和落实安全措施。
九、必须在作业结束后清理检查现场。动火作业结束后，应当立即消除火种，彻底清理检查现场是否残留火种，作业人员和现场管理人员确认安全后方可离开。
十、必须自觉接受社会监督。动火作业必须制作现场公示牌，标注动火地点、作业时间、作业人员（张贴特种作业操作证复印件）、现场管理人员等，自觉接受群众监督。
工作落实要求
要深刻汲取事故教训
各地、各部门、各企业要深入分析研判本地区、本行业、本单位电气焊动火作业安全管理存在的薄弱环节和风险隐患，以贯彻落实《湖南省电气焊动火作业安全管理十条硬措施》为抓手，组织开展电气焊动火作业安全专项整治，并纳入安全生产治本攻坚三年行动和安全守底行动重点内容，确保全省安全生产形势稳定和人民群众生命财产安全。
要严格落实动火作业安全主体责任
各机关团体、企业、事业等单位要按照“谁动火，谁负责”的原则，严格落实动火作业安全主体责任，建立和落实动火作业安全制度、操作规程、应急处置预案，明确动火作业审批程序和要求，强化动火作业安全检查，主动在作业现场明显位置公示动火作业审批和作业人员信息，自觉接受群众监督；具备隶属关系的连锁型、集团型企业总部除履行自身动火作业安全管理职责外，还要对所属单位的动火作业安全管理实施指导和监督。个体工商户经营者要全面负责本生产经营场所动火作业的安全管理，对作业人员持证上岗和落实安全措施等情况进行检查确认。物业服务企业或者统一管理人应当协助做好管理区域内的动火作业安全管理工作，定期开展安全巡查、检查，发现安全隐患应当及时处理，对违反相关法律法规规定的行为应当制止，并且及时向有关部门报告。委托其他单位进行动火作业的，应当在作业前与受托方签订安全管理协议，落实相关法律法规规定，对受托方动火作业安全工作统一协调、管理，并且确认作业人员持证上岗，安排专人负责现场安全管理，落实安全措施。已投入使用的建（构）筑物及其附属设施的施工现场，施工单位和使用单位应当共同采取措施，将施工区和使用区进行有效的防火分隔，明确施工区和使用区的安全管理责任，对动火作业实行严格管理，科学辨识管控风险，按规定落实作业审批、现场监护。
严格落实属地政府领导和部门监管责任
按照“三管三必须”和“谁主管，谁负责”的原则强化动火作业安全监管，落实属地政府领导责任和部门监管责任。县乡人民政府要加强对本行政区域内动火作业安全管理的组织领导，组织开展动火作业安全检查、专项治理，加大群众监督举报力度，加强动火作业“打非治违”工作。消防部门要将动火作业纳入“双随机、一公开”消防监督抽查和日常消防监督检查重要内容，依法查处违规电气焊动火作业的消防违法行为。应急管理部门要加强特种作业培训机构的监督管理，严格电气焊特种作业操作证的考核、发证、复审、换证等工作，加强职责范围内的矿山、危险化学品（含烟花爆竹、化工、医药）和工贸企业电气焊动火作业的监督管理工作。住房和城乡建设部门（含城市管理和综合执法部门）要加强职责范围内的房屋建筑、市政基础设施工程施工现场和户外广告等电气焊动火作业的监督管理工作，督促和指导建设、施工、工程监理单位加强施工现场动火作业管理。公安机关要依法查处相关违法犯罪行为。市场监管、交通运输、水利、能源、民航、铁路等负有安全生产监管职责的部门要加强对其监管行业的电气焊动火作业的监督管理；其他行业主管部门要加强对主管行业领域内电气焊动火作业安全的指导、督促和宣传教育。各相关部门要建立联合执法、信息共享机制，对无动火审批、作业现场可燃物未清理、无动火监护人、未配置消防器材的单位和个人，加大行政处罚力度；对无证上岗、作业失火、严重违反操作规程等涉嫌犯罪的，依法移送公安机关处理；对因违规电气焊引发火灾的，对相关责任人员一律倒查责任、依法处罚。
要严格现场管理
固定动火区应当设置明显标识，防火间距、防火分隔措施、消防设施等应当符合国家现行技术标准和管理规定。临时动火应当按照规定事先办理动火作业审批手续，明确动火作业具体时间、部位、人员、方式、防火安全措施和审批时效等。电气焊作业人员必须取得行业主管部门颁发的特种作业操作证，行业领域对动火作业持证无要求的，须持应急管理部门颁发的“熔化焊接与热切割操作证”，并严格遵守动火作业安全制度和操作规程。动火作业前，应当明确监护人负责动火作业全过程的监护，查验确认现场消防设施完好有效并配备相应的消防器材，对动火作业点周围及其下方进行检查，发现有易燃物、可燃物、电缆桥架、孔洞、管井、地沟、水封设施、污水井等的，应当进行安全风险分析，并且采取清除或者封盖等有效的安全防护措施。动火作业期间，不得与具有火灾、爆炸风险的作业交叉进行；动火作业点附近不得排放可燃气体、可燃液体，不得同时进行可燃溶剂清洗、喷漆作业或者可燃性粉尘清扫等作业；可燃材料作保温层、冷却层、隔热设备的部位，或火星能飞溅的地方，应当采取阻隔等切实可靠的安全措施；遇到可能产生安全风险的异常情况时，应当立即停止动火作业。
要加强信息化监管和宣传教育培训
各地各相关部门要积极运用信息化手段加强电气焊动火作业安全管理，借鉴外省经验，推动电气焊机“加芯赋码”改造，强化电气焊作业安全生产数字赋能和全链条监管。要将电气焊等动火作业安全教育培训纳入本地区本行业安全教育培训重要内容，督促企业对电气焊等特种作业人员开展针对性的岗位安全教育培训，切实提高相关人员安全知识和技能。要加强电气焊等动火作业安全宣传，加大典型违法案例曝光力度，及时推送相关事故、行政处罚警示信息，着力提升全民动火作业安全意识，构建群防群治安全格局。



